XXXIX  MOSTRA MERCATO NAZIONALE DEL RADIOAMATORE

DELL’ELETTRONICA E DELL’INFORMATICA
Testo e foto di Angelo Santoni Rugiu IZØJOY – AIR Lazio
Sabato 30 maggio 2009 ho accompagnato l’amico Alessandro Golfi, IKØJSD, detto Alex, a visitare la XXXIX Mostra Mercato Nazionale del Radioamatore, dell’Elettronica e dell’Informatica, che anche quest’anno si è tenuta in località “L’Incontro”, casa madre per il recupero dei ragazzi drogati, fondata da Don Pierino Gelmini nel 1963, sita nei dintorni della città di Amelia.
La giornata era calda e assolata, l’impianto in mobile RTX di Alex ben funzionante, per cui il viaggio è stato piacevole, rallegrato dalle ciarle degli OM sul link nazionale. Appena giunti, verso le h 10.45, abbiamo subito notato una grande affluenza, tanto che non è stato  possibile parcheggiare nei posti dedicati alla Fiera e abbiamo dovuto farlo all’esterno della località.

Oltre a noi due, erano in Fiera anche il nostro neo Presidente, Giancarlo Venturi, venuto da Roma con amici, Giuseppe Morlé, IZØGZW, con l’amico Francesco Nardi…, da Formia e Lello, IØQI, che aveva un suo stand in Fiera, per cui eravamo diversi soci AIR che ogni tanto ci incontravamo e ci scambiavamo le nostre impressioni, il ché, a mio parere,  rendeva la Fiera ancora più godibile. Giancarlo Spagnoli invece è giunto in Fiera poco dopo che eravamo ripartiti per Roma, peccato, ciao Giancarlo, sarà per la prossima!
Ero stato a visitare la Fiera anche l’anno scorso e posso quindi fare un confronto; l’affluenza mi è sembrata maggiore (lo scorso anno però venni di domenica), il ché penso dimostri un forte interesse anche commerciale, ché di questi tempi non guasta. 
Come sempre, la parte del leone la facevano gli stand di elettronica, informatica e gadget vari, ma, oltre a quelli di cosucce utili (sia io che Alex abbiamo fatto provvista di cavetti, lampade ed altro), c’erano anche quest’anno, parecchi stand radio, tra cui I.R.A.E, di P.to S. Giorgio, IR Elettronica, Foschini, con il suo surplus ed attrezzature militari, Magic Phone (di cui dirò ancora tra poco), Claudio Sarti di Terni, IK0ISD, che nel suo stand esponeva (e vendeva) la sua antennina con radiali di filo elettrico, per i 15, 20, 40, 80, 50 m., che presi alla Fiera di Pescara 3 anni fa e che è piaciuta anche ad Alex, tanto ché ne ha acquistata una anche lui (al costo attuale di € 140.00).
Erano esposte molte radio, nuove e usate; per es. allo stand di I.R.A.E. c’era un Icom IC R-72 (costo € 500.00), perfetto,Giuseppe poi ha attirato la nostra attenzione su di uno RTX Yaesu FT – 920, una radio sui 25 kg. Di peso, vera stazione fissa, datato ma completo già di accordatore interno e DSP (costo € 790.00). 

Come curiosità, mi ha colpito un grosso HF Linear Power Amplifier, che ho fotografato (e spero che Elio Fior possa pubblicarlo) e, anche se non proprio di genere al radioascolto, ho notato  lo stand della Prosol, ditta specializzata in apparecchiature eoliche e di energia alternativa, ove erano esposti pannelli solari in forma di valigette portatili, da usare, per es., in campeggio, in montagna, etc., chi sa se ci si possa alimentare una radio?
Di Magic Phone dicevo che là Giuseppe Morlé ha acquistato un ricevitore AOR 3030 in ottime condizioni, per la cifra di € 350.00; da quanto ci ha detto, ha notato questa radio su internet, ha contattato il venditore e, quando ha saputo che avrebbe esposto ad Amelia, gli ha chiesto di portarlo e così è stato: quando ce lo ha mostrato (v. foto), lo abbiamo ammirato in quanto ché, oltre ad essere un bel ricevitore, era in ottime condizioni. Inoltre, l’AOR 3030 è un RX datato che però ha alcune particolarità interessanti, tipo l’altoparlante frontale, il tastierino ed altri particolari di cui ci dirà Giuseppe stesso. Giancarlo Venturi (che aveva “fiutato” uno Yaesu FT..ma credo che poi non abbia acquistato), ha fatto il confronto con il suo AOR 7030 e ha apprezzato queste caratteristiche del 3030 che trova più pratiche del modello in suo possesso, più recente: per quanto riguarda la resa “sul campo”, Giuseppe, quando avrà effettuato le necessarie prove, ci dirà, magari con un articolo da inviare a Radiorama!

In conclusione, la gita è stata soddisfacente e credo che quanto abbiamo visto confermi che il settore radiantistico, anche se non in crescita, tiene le posizioni, il ché non può che far piacere!

73 e ciao a tutti.

Angelo Santoni Rugiu IZØJOY

