ELETTROROMA 2007

Con un tempo da diluvio, insieme all’amico Piero Di Girolamo, sabato 10 febbraio. ci siamo incamminati alla Fiera dell’Elettronica 2007, che si è tenuta al Pala Cavicchi di Ciampino.

Quest’anno, gli organizzatori avevano spostato la manifestazione in un padiglione meno capiente di quello dell’anno precedente e, anche per la forte affluenza, si stava un po’ pigiati, ma raccolti.

La postazione dell’AIR era situata in un locale a sé nel padiglione generale, insieme allo stand del CISAR e a quello della Radio Vaticana e questo locale era come un’isola nella folla.

Lo stand, tenuto come sempre da  Marcello Casali e Carlo Pegan, esponeva un bel numero di apparecchi radio e apparati tecnici di Marcello e una stazione radio del sottoscritto, composta da uno Yaesu FRG-100 con alimentatore, collegato ad una antenna indoor AOR LA380.

Malgrado il locale fosse una specie di gabbia di Faraday e quindi ricevere senza antenna esterna era quasi impossibile, con Carlo Pegan abbiamo smanettato un po’ con lo Yaesu ed infine abbiamo ricevuto la RAI sugli 846 kHz con S meter a 7 – 8. Data la situazione ci siamo accontentati, giacché di più non era possibile fare; Carlo anzi, visto il risultato, si è interessato all’antenna AOR.
Di fronte c’era lo stand CISAR, con apparati notevoli e una antenna autocostruita per le UHF
Accanto vi era quello della Radio Vaticana, con un ricevitore AOR serie 7000, modificato per il DRM dalla Ditta Thames, che girava con il soft della stessa Ditta su di un Pc portatile e, collegato ad un dipolo esterno, riceveva bene. Era esposto anche il nuovo portatile per il DRM Morphy Richards; da quanto ho capito, è un apparato dal rendimento modesto; pare che il processore utilizzato non riesce a gestire il tutto come dovrebbe e senza antenna esterna riceve poco. 
Con Elio Fior e Giammarco Ceccarelli, abbiamo constatato che tutt’ora il mondo delle HF continua a vivere un momento negativo e quello del DRM vive uno di impasse, per le peculiarità di trasmissione e la difficoltà di produrre apparati portatili efficienti a prezzo accessibile. 

Il piacere di vedere Fior di persona è stato grande. Piero lo ha anche intervistato per conto di Rapporto Radio, ove è redattore di una rubrica sulle trasmissioni radio via satellite. Ero occupato con Marcello e Carlo e quindi dovrò anch’io ascoltare l’intervista su www.rapportoradio.org, oppure sulla stazione Radio Città Futura, SKY, alle h 12.45 della domenica mattina. 
E’ poi sopraggiunto Andrea Borgnino, che ha scambiato alcune riflessioni e poi ha posato con Elio  accanto alla mia stazione radio, prima di esplorare al Fiera. Grazie Andrea, di essere venuto.
E grazie anche ad Alessandro Golfi, detto Alex, che è venuto in forze….familiari, con papà e fratello e, oltre a colloquiare, ha fatto brillare il flash della sua fotocamera ripetutamente.

Tra gli altri (sono stato dalle h 10 alle h 16.30), ho notato con piacere il Generale Francesco Cremona, che, dopo i saluti, si è diretto, come è ovvio, allo stand dell’AIRE e lì è rimasto. 
Pazienza Piero, magari lo intervisterai in occasione della visita al suo Museo del 14 aprile prossimo.
Per quanto riguarda il resto della Fiera,  dato che ora sono OM a tutti gli effetti, posso dire che mi sono soffermato agli stand dell’ARI, sia di Roma che di Genzano e dell’ARAC; presso quest’ultimo ho avuto preziose informazioni sull’Echolink; al riguardo debbo però approfondire l’argomento.
Per il resto: radio usate, antenne, CB, tasti telegrafici, pezzi di vario genere e lo stand librario (solo 3 copie del WRHT WORLD RADIO, ahimé già vendute al mio arrivo)!

Come materiali esposti, es. antenne, ho notato una minor varietà rispetto alla  Fiera di Pescara.

A Ciampino però, particolarmente allo stand AIR, ho sentito, sia pure nelle poche ore in cui sono stato in compagnia di Marcello e Carlo, oltre a una atmosfera più “familiare”…un interesse del pubblico maggiore di quello notato a Pescara e maggiori richieste di informazioni, anche se non so se ciò si sia poi tradotto in nuove iscrizioni. Che l’ambiente laziale sia più ricettivo alla radiofilia?

Come sempre, sono rientrato a Roma con un po’ di rimpianto.

Spero che si vada tutti insieme alla Fiera di Pompei che dovrebbe tenersi tra breve e poi alla visita al Museo Cremona ad aprile.
Ciao a tutti.

Angelo Santoni – IZ0JOY
