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La Voce delle Regioni
(Radiorama 1/1997)
Roma
Il 15 settembre 1996 il GRUPPO RANCH RADIOANCHIO premia i partecipanti al primo diploma GUGLIELMO MARCONI PARLA L'ESPERANTO, bandito per celebrare il primo centenario della nascita della radio.

Le stazioni da seguire erano quelle in Esperanto, lingua nata dalla ricerca del medico polacco Ludwik Lazar Zamenhof per creare un linguaggio capace di abbattere le diversità linguistiche tra i popoli. Visto l'iniziale successo dell'iniziativa, l'invito a partecipare venne esteso prima a gruppi italiani e poi anche a quei gruppi stranieri i cui nomi appaiono sul W.R.T.H..

Naturalmente l'iniziativa ricevette le lodi degli esperantisti ma, anche, di appassionati e curiosi.

Complimenti al vincitore, signor Guido Gentile di Treviso e, naturalmente, ai soci A.I.R. che hanno partecipato e che citiamo in ordine di classifica: Ezio Mognaschi, Alessandro Golfi, Giuseppe Tricoli, Cataldo Laddomada, Andrea Massari e Paolo Morandotti.

Caldeggiamo che il concorso abbia un seguito: non vi è dubbio che sia importante e se lo augurano certamente tutti gli appassionati, gli studiosi e quanti non hanno avuto la possibilità di partecipare alla passata edizione.
(stralcio di una intervista a Golfi da Alberto Gandolfo)
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