“ L’A.I.R. alla Fiera del Radioamatore di Monterotondo “ 2004
Come di consueto per il mese di Settembre si è tenuta la Fiera del radioamatore a Monterotondo e più precisamente il giorno 18 e 19 Settembre. 

Come di solito ogni anno è un’occasione per chi è in cerca di un qualcosa inerente materiale radio e anche per rivedere i vecchi amici. 

Qualche giorno prima della fiera mi metto in contatto con i miei amici di sempre ovvero Giancarlo Spagnoli e Marcello Casali per fissarci appuntamento in fiera. 

Decido come al solito di partire di domenica di buon mattino (molto presto), e arrivo all’ingresso prima dell’apertura dei cancelli. Nel frattempo che aspetto l’apertura ho il piacere di chiacchierare con un radioamatore di vecchia data Pino I0PRM,  con il quale mi intrattengo a parlare di argomenti di vario genere sempre inerenti la Radio e la storia dei vecchi apparati radio da lui avuti quali il Geloso la Linea Drake. Aprono i cancelli, e fatto il biglietto mi “ intrufolo subito dentro “ spinto come al solito dalla grande curiosità che mi pervade in queste occasioni.  Compero le mie solite bacchette in ferrite, filo litz e materiali vari. 
Nonostante sia una fiera piccola devo dire che ci sono diversi stand interessanti e di commercio vario. A questo punto mi trovo di fronte al banco dell’AIR molto ben tenuto e ben organizzato dall’amico Marcello Casali. Con lui ho avuto il piacere di conoscere Carlo Pegan, ed il Prof. Paolo Rossi. Ottime le antenne costruite dal Casali che fanno bella mostra sul banco e che hanno suscitato notevole curiosità ai passanti. Ho persino trovato in bella mostra sul banco un bellissimo prova valvole di proprietà di Marcello che ha destato in me un grande interesse. A breve sul suo sito internet sarà data una descrizione delle antenne da lui costruite. 
Ad un certo punto della mattinata come da programma, arriva il grande amico di noi tutti Giancarlo Spagnoli, sempre prodigo di consigli nei miei confronti visto la sua conoscenza in materia. La mattinata finisce dietro un ottimo caffè dandoci appuntamento ad un'altra occasione. E’ stata una giornata molto piacevole trascorsa attorno ai vecchi amici di sempre, ed intorno al banco AIR che come al solito a destato grande interesse.
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