La Voce delle Regioni

(da Radiorama 1/1997)

Roma

Come credo sia arcinoto, tutta l'attività del radioascolto romano ruota intorno alla figura di Alex Golfi, che è sicuramente un infaticabile organizzatore e tessitore di rapporti infragruppo, e dei colleghi che gli danno non una, ma due mani. Lo testimonia, ad esempio, il fatto che nella Capitale la fiera di Roma (l'ultima edizione si è tenuta il 16/17 novembre 1996) l'organizzatore è il sig. Gennaro D'Esposito (socio A.I.R.) che ha visto coagulare intorno a sé la forza di ben sette associazioni: A.I.R. - A.I.R.E. - A.R.A.C. - A.R.I. - C.I.S.A.R. - F.I.R. - A.R.Fo.P.I. con le quali il nostro Alex ha stretto rapporti di collaborazione tali da costituire un fronte unico in tutte le occasioni.

Che cosa ci puoi dire della partecipazione alle Fiere?

L'ultima alla quale abbiamo partecipato è stata quella di Roma del 16 e 17 novembre scorso presso il Foto Roma Show e comprendeva la Mostra Mercato del C.B. e del Radioamatore (2^ edizione) e della Radio d'Epoca (1^ edizione), con un interessante Marcatino Scambio dell'Usato nella giornata di domenica. Abbiamo organizzato molte cose interessanti per tutti, come un nominativo speciale operante su tutte le frequenze radioamatoriali, poi ancora la creazione di punti d'incontro per operatori CB e per Radioamatori, la possibilità di farsi fare un controllo gratuito al proprio apparato. Il Museo Storico delle Poste ha esposto fotografie e apparati marconiani che sono stati molto apprezzati.

Il pubblico come sempre è stato numeroso ed entusiasta, si è fermato a chiaccherare chiedendo informazioni su tutto. Noi lo abbiamo accontentato e quindi li aspettiamo alla prossima di Monterotondo.

(stralcio di una intervista a Golfi da Alberto Gandolfo)
