LA RADIO IL SUONO
MOSTRA SCAMBIO - PIANA  DELLE ORME

Questa Mostra - scambio fa seguito a quella effettuata nell’Aprile 2010, in cui è intervenuta la Principessa Elettra Marconi, oltre a rappresentanti dei MINISTERI DELLE COMUNICAZIONI e DELLE POSTE E e tanti collezionisti che hanno portato i loro oggetti per gli scambi.


Il SITO DELL’ESPOSIZIONE, sIto in via Migliara, 43,5 – Borgo Faiti (LT) non e’ vicinissima a Roma, ma e’ raggiungibile, percorrendo la SS 148 Pontina, in poco più di un’ora di macchina, traffico permettendo. l’entrata e’ gratuita , e, cosa importante, e’ dedicata in via principale alla radio, in minor parte all’Hi- Fi di qualità. 

la località è amena, dotata  di  un  parco storico - tematico che ospita una delle collezioni più grandi ed eterogenee del mondo: aerei, carri armati, locomotive,  armi e centinaia di mezzi militari, trattori agricoli, trebbiatrici, tram e corriere, utensili e oggetti di ogni tipo e misura. dedicato al novecento, il complesso museale rappresenta un viaggio di 50 anni di storia italiana. C’è anche un buon ristorante.

Tornando alla Mostra, l’esposizione e’ divisa in due sezioni: nella prima, sono esposte radio d’epoca, apparati per radioamatori, surplus militare, antenne, dischi in vinile, valvole, amplificatori, casse acustiche, editoria specializzata ed altro materiale. Nella seconda, in fondo al capannone, sono esposti esemplari storici per un periodo che va dagli anni ’30 agli anni ’70. c’è anche una aula didattica, ove vengono tenute miniconferenze sulla storia della radio e dell’Hi-Fi, sabato 19 febbraio alle h 11.00 e 15.00 e domenica 20 febbraio alle h 15.00.


Come associazioni sono rappresentate: l’ARI di Latina,  il CISAR, nella persona del presidente Alberto Devitofrancesco IK0ZCW e del segretario Giovanni Marconi IK0ATD; l’AIRE (associazione italiana radio d’epoca), nella persona del segretario Carlo Pria.

L’organizzazione e’ curata dall’ottimo Franco Nervegna IZ0THN, socio ARI che ha ricevuto il sottoscritto e Alessandro Golfi IZ0JSD con grande cortesia. Altri soci AIR visiteranno la mostra sabato 19 febbraio, tra cui  Marcello Casali IZ0INA, Elio Fior IV3FBS, Giancarlo Spagnoli SWL I04386RM, Luigi Zanobbi SWL I053779RM, Alessandro Errichetti, Sandro Duca ed altri. Io e Alessandro potevamo venire solo nel pomeriggio di venerdì 18 febbraio.


Tra gli oggetti esposti, ho notato: nel surplus, un bel radiotelefono e ricetrasmettitori anglo -  americani e tedeschi;  come apparati d’epoca: un trasmettitore a scintilla e un ricevitore a coherer (che simulano gli effetti dei primi esperimenti marconiani), una stampante morse.


Su presentazione di Alessandro ho inoltre conosciuto Marcello Marchini, prima suo condomino a Roma, ora residente a Pomezia (via Copernico 9, 00040 Pomezia Roma cell. 3396004416, e mail:  marcello.marchini@alice.it ) Marcello e’ socio AIRE, ottimo riparatore di radio antiche (e moderne) ed espone alcune belle radio d’epoca, tra cui una Philips stereo del 1959 e una Dux (sottomarca Philips) del 1961: e’ anche autocostruttore e si possono ammirare due sue creazioni, un ricetrasmettitore OM a valvole, portata 30 m., 1400 kHz e un altro identico più piccolo, più economico e in vendita a c.a 150 euro.
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