Il Team Arcal Radioamatori della RAI e' lieto di annunciare a tutti i  colleghi Radioamatori e a tutti coloro i quali sono interessati al mondo  della Radio, che il giorno domenica 7 Ottobre 2007 dalle ore 10.00 alle ore 15.00  avra'  luogo presso il Circolo Sportivo RAI in Viale Tor di Quinto 64 in Roma   il  "Meeting Radiantistico d'Autunno" ed il mercatino  di scambio tra Radioamatori. 

Nel corso della giornata, nelle sale si terranno appuntamenti tecnici su temi di interesse Radio: 

. Lo standard digitale D-Star per le Vhf/Uhf/SHf

. Facciamo il punto sulla sperimentazione in 70 Mhz

. La Radiotelegrafia amatoriale: dal tasto verticale al semiautomatico, scelte tecniche e stili di trasmissione. 

La manifestazione è organizzata dal Team Radioamatori della RAI con la  collaborazione del Circolo Sportivo Aziendale Rai. La manifestazione non ha  alcun fine di lucro e l'ingresso al pubblico ed agli espositori è infatti totalmente gratuito 

Gli espositori, rigorosamente privati, propongono materiale esclusivamente 

attinente la radio: in particolare è ammesso tutto ciò che ha riferimento  con la Radiantistica, con l'elettronica della radiofrequenza, il surplus, la  strumentazione, l'informatica per la Radio, Pubblicazioni Tecniche. Data la natura della manifestazione, il materiale non può quindi essere nuovo. 

Il team Radioamatori RAI declina declina ogni responsabilità in merito al furto o al danneggiamento del materiale esposto e di autovetture private, di  qualsiasi natura o causa. 

Tutti possono partecipare al mercatino, a patto che siano  radioamatori o appassionati  ed il materiale esposto sia del tipo richiesto. 
 
E' sufficiente presentarsi al comitato organizzativo, lasciare se gradito un recapito (cellulare o e-mail),  per ottenere un posto che sarà rigorosamente progressivo e contrassegnato da un cartello con sigla radioamatoriale. 
 
Sono a disposizione, oltre a tavoli per l'esposizione, i servizi igienici,  il bar e la sala conferenze. 

 Sara' allestita una stazione radioamatoriale in HF e VHF, ed un  banco prova con wattmetro e carico fittizio  per le prove delle  apparecchiature radioamatoriali. 

I colleghi Radioamatori interessati ad esporre materiali sono pregati di  prenotarsi al N.ro telefonico 3299019105 

Frequenza monitor di avvicinamento VHF 145.400 

Per informazioni  il comitato organizzatore è a Vs.disposizione : 

 Marco Cuppoletti            IK0VYD,  Giuseppe Fabrizi  IK0ZRR, Andrea Borgnino         IW0HK , Carlo   De Marinis           IW0HEI,  Carlo Stern IZ0JOW, Giordano Giordani           IK0XFD , 


Gruppo Radioamatori Rai - Via Teulada 66 - 00195 Roma 

Email: hamrai@rai.it
http://www.radioamatori-rai.it/

-- 
Andrea Borgnino IW0HK
http://www.mediasuk.org/iw0hk
http://www.mediasuk.org/archive
http://www.biciurbana.org 

