2° Meeting Radiantistico Autunnale 2007 Radioamatori RAI
(domenica 7 ottobre 2007 presso il Circolo Sportivo Rai - Roma)

Domenica scorsa si è svolto il “Meeting radioantistico di autunno” ed il mercatino di scambio tra radioamatori presso il Circolo Sportivo della RAI in Viale di Tor Di Quinto 64 in Roma.

Avendo mancato in precedenza un appuntamento del genere, sono lieto questa volta di essere riuscito ad andare, vista la qualità della giornata; infatti il Meeting riuniva in sé interessi scientifici, divulgativi, tecnici ed….economici, per quanto riguarda la parte vendita dell’usato!

Il Circolo è sito fuori dalle correnti del traffico automobilistico romano, si articola su alcune palazzine, circondate da pini ombrosi e ospita una bella piscina, campi da tennis, palestra e la palazzina delle riunioni, ove si sono svolti Meeting e Mercatino, con diverse sale, munita di tutti i confort, ovvero bar, snack e ampia terrazza coperta per mangiare.

Appena arrivato, ho subito incontrato il nostro Andrea Borgnino IW0HK, che faceva (ovvio) anche gli onori di casa, Giordano Giordani ed noto Carlo De Marinis IW0HEI (“accompagnato” dalla sua radio “portatile” Racal RA 1792, già ammirato a Vetralla, che ha funzionato perfettamente per tutto il tempo), che erano là, oltre che nella doppia veste di radioamatori e radiofili, anche in quella di organizzatori.

Nella prima sala, la più grande, fornita di proiettore e slides, era il tavolo delle conferenze, il programma, come certo saprete, è stato:

-lo standard digitale D-Star per le VHf/UHf/SHf; relatore Luca Ferrara IK0YYY
-il punto sulla sperimentazione in 70 Mhz; relatore Antonio Vernucci I0JX
-la Radiotelegrafia amatoriale.

Non mi dilungo sugli argomenti, poiché Andrea mi ha detto che saranno posti in audio/video sul sito della RAI e quindi non resta che aspettare che, come di consueto, ce ne dia avviso per tempo.

In questa sala diversi radioamatori (ma non tutti), avevano posizionato alcuni  dei loro orgogli e delle loro mercanzie. Oltre a Carlo De Marinis, su di un tavolo rotondo accanto (v. foto scattate da Andrea), era esposta una bellissima serie di tasti telegrafici, credo appartenenti a Germano e altri apparati di vario tipo. Nella confusione non ho identificato l’ultimo gioiellino di Andrea, l’RTX a bassa potenza, mi ero ripromesso di chiederlo, ma poi, tra una cosa e l’altra…
Sulla terrazza adiacente erano posizionati altri amici radioamatori; là ho notato uno splendido RTX Icom Pro III (nientedimeno) e lì svettava la canna da pesca di Germano, della ragguardevole altezza di 12 metri, acquistata alla Fiera tedesca di Friedenstrasse .

Il tavolo dell’AIR era nella seconda sala, più piccola, ove aveva sede il grosso dei tavoli del mercatino; come di consueto, la posizione era tenuta da Marcello Casali IZ0INA, da Carlo Pegan e dal sottoscritto IZ0JOY, cui poi si sono aggiunti in successione, Giancarlo Spagnoli e Luigi Zanobbi e, più tardi, Franco Delmastro e Alessandro Golfi IZ0JSD, che però, per impegni familiari non si sono potuti trattenere più di tanto! Peccato per Piero di Girolamo,  i cui impegni familiari sono stati ancor più pressanti, al punto di non permettergli di venire; certo avrebbe capito parte delle conferenze meglio di me, specie quelle relative all’uso delle parabole!

Sul tavolo dell’AIR erano esposti, libri, numeri di Radioramama e le spille del 25° Anniversario, oltre ai miei Morphy Richards 27024 e Ciaoradio SDR, completo di suo loop. 
Come Mercatino, in particolare, commutatori ceramici della Centralab, un tester della Metrix 20K Hom/Volt, un microfono da tavolo a doppio nastro della Geloso N° 416 e altri articoli di interesse, tutti di proprietà di Marcello Casali. 
Da quel che ho visto, Marcello ha venduto una splendida scala parlante anni 50 della James Millen e vi dico che parecchie persone si sono fermate ad ammirare i suoi 2 tester e il microfono a doppio nastro Geloso degli anni ’50, riguardo al quale non so poi come sia finita.

Ho notato con piacere un discreto interesse nei visitatori per il nostro stand e Pegan mi ha riferito che abbiamo venduto un bel po’ di numeri di Radiorama; speriamo che il seme gettato dia frutto!
Tra i visitatori, abbastanza numerosi, cito Bruno Ceccarelli I0YCB, a tutti ben noto e a me ben caro per essere stato il docente del corso per il raggiungimento della patente da radioamatore, frequentato insieme ad Alessandro Golfi, e molti altri.
Nella stessa stanza, oltre al tavolo di Lello, che esponeva le sue sempre bellissime antenne, vero capolavoro di artigianato radiofilo, era quello della Sezione ARI 0405 di Formia, ove “campeggiava” il nostro Giuseppe Morlé IZ0GZW (nella sua doppia veste di socio AIR e radioamatore), il quale, che insieme ai suoi amici, esponeva una quantità incredibile di apparati, anche rari, tra cui level meter SPM60, test RX ETX W.G.VME, alimentatori switching, CB, microfoni, etc…..
Proprio accanto a noi, c’era il tavolo di Augusto IZ0FDK, che offriva nientedimeno un Drake TR-45 (chiede 800 euri), da far concorrenza al Racal di De Marinis; a me queste splendide radio sia pur datate fanno sempre venire l’acquolina in bocca.

Ed infine, Maurizio Palombi IW0DSR e Valentino IW0DGT, con uno stand ben fornito di portatili VHF/UHF/Bande marine; sul loro tavolo ho notato una coppia di ricetrasmettitori militari grigioverdi in uso all’esercito tedesco, bellissimi, per soli 80 euri, andati via in un soffio, come era logico prevedere.
Il mio Morphy Richards 27024 ha destato un discreto interesse, ho ricevuto anche una proposta di acquisto da un amico radiofilo siciliano, che ho indirizzato a Roberto Scaglione, per qualsiasi informazione su frequenze e orari di zona e pareri sul Morphy, del quale ho già detto che, secondo me, pur se con le sue limitazioni, la considero una bella radio; sia questo amico, che Giuseppe Morlé hanno convenuto, Morlé anzi ha voluto provarla e ho visto che “smanettava” sotto un finestrone insieme a Carlo Pegan, anche lui Morphy owner e quindi abbastanza pratico della radio.

Il Ciaoradio ha riscosso minore interesse, anche era esposto senza portatile, quindi non funzionante. 
Che dire d’altro!

A turno siamo andati allo snack e con Marcello Casali abbiamo notato l’estrema economicità del pranzo che abbiamo consumato, come ugualmente avevamo osservato con Giancarlo Spagnoli e Luigi Zanobbi per quanto riguarda i beveraggi al bar.

Avrei voluto che foste tutti là, per condividere con noi la bella giornata (anche se fuori era nuvolo), pur se l’affluenza era notevole, e muoversi non sempre era facile.

Chiudo rinnovando il mio personale ringraziamento, che credo sia condiviso anche dagli altri partecipanti, agli organizzatori (un grazie particolare ad Andrea), al Circolo e , ovviamente, alla RAI che ci ha permesso di godere una così bella giornata.

A presto.








Angelo Santoni Rugiu IZ0JOY
