22° Fiera ElettROma Monterotondo RM
Ieri, sabato 27 giugno 2009, ho accompagnato l’amico Alessandro Golfi IZ0JSD, alla 22^ edizione dell’ElettROma, che si è tenuta al Palazzetto dello Sport di Monterotondo (Roma), che ho avuto particolare piacere di visitare, giacché, se ben ricordo, da alcuni anni questa Fiera si teneva a Ciampino, ma al sito di Monterotondo sono affezionato; infatti, come già ho avuto occasione di dire, è proprio qui, dopo lunga inattività, che ripresi contatto con gli amici dell’AIR e acquistai presso lo stand di Roberto Leone Panzieri, in arte Robertone, un JRC 535.

Dunque, la giornata era soleggiata anche se calda e con Alessandro ci siamo rallegrati giacché avevamo notato che alle ultime Fiere il tempo era stato spesso cattivo. Come sempre, Marcello Casali IZ0INA ci ha accolto sulla porta, Carlo Pegan non era presente, ma ha dato la sua disponibilità per la domenica.
Il padiglione della Fiera è grande, l’affluenza del sabato è stata sempre buona ma non eccessiva, quindi si circolava bene, anche se, con l’andar delle ore, l’aria all’interno diventava sempre più calda e una musica assordante ci rompeva a tratti i… timpani, malgrado Marcello avesse chiesto di abbassare il volume.
Lo stand AIR era bello, con due tavoli ricoperti da drappi azzurri, per far posto ad Alessandro ed al sottoscritto, che hanno subito posizionato, il primo una piccola stazione ricetrasmittente Yaesu 817 + antenna portatile), il sottoscritto  il suo Morphy Richards 27024, per provare qualche collegamento RX DRM.
Alessandro, nel corso della giornata, ha effettuato parecchi QSO, annotati sul suo diario di stazione; il Morphy, invece, ha ricevuto bene per tutto il giorno la RAI di Santa Palomba sugli 846 kHz in DRM; peccato che la musica degli stand ci ha sempre disturbato, impedendo un piacevole ascolto, che avrebbe allietato la giornata. A questo proposito, ancora una volta penso si debba ringraziare Marcello Casali, giacché ho constatato nuovamente quanto le ore in Fiera siano lunghe e pesanti…
Marcello aveva preparato un gran bel tavolo, con al centro uno splendido ricevitore del 1920, frutto di un kit di montaggio francese dell’epoca (v. foto), su cui troneggiava un’antenna loop a telaio di legno, che solo poi ho riconosciuto essere quello che acquistai circa nel 1995 presso la PROMORADIO, donandola poi ad Alessandro circa 15 anni fa, ah!, la memoria!
E poi, diversi numeri di Radiorama, il DVD commemorativo del 15° anniversario dell’AIR Lazio,  locandine di ogni genere e strumenti di precisione, tra cui un bellissimo Provavalvole della AVO Valve Characteristic Meter - Mk IV ed un tester analogico della Metrix con resistenza interna di 20KΏ/volt. 
Nel corso della mattinata, sono venuti a trovarci: Giancarlo Spagnoli, Luigi Zanobbi, Sandro Duca, Piero Di Girolamo e Franco Delmastro, conversando piacevolmente del più e del meno… radiofilo e non; tra l’altro Piero ci ha dato notizia che sua moglie ha conseguito con il massimo dei voti la laurea in Scienza dell’Educazione (lavora nella Scuola). Sentendo ciò, ad Alessandro è scappato detto che la sua (moglie) ha di recente ricevuto al Quirinale il titolo di Maestra del Lavoro. Ragazzi, non so se mi spiego!  Sandro Duca, che oltre che radiofilo è appassionato astronomo, ha visto distintamente ai primi di giugno (non ricorda la data esatta) con il suo telescopio Vixen 115/ED, passare in cielo la stazione spaziale orbitante ISS.  
Tornando alla Fiera, l’interesse, seppure non grandissimo, dei visitatori per il nostro stand è stato continuo: abbiamo conosciuto Antonio Ottomano I0OTT e Lino IW0CTP, entrambi dell’ARI di Ostia; Antonio ha lavorato in RAI e autocostruisce loop, accordatori e similia: ci ho tenuto a presentarlo a Franco Delmastro, pensavo che tra i due  sarebbe scoccato qualche scintilla, invece non mi è parso… mah, comunque Antonio parteciperebbe volentieri alle nostre radiopizze! Almeno tre persone si sono intrattenute chiedendomi notizie sul Morphy e sulla modalità di trasmissione in digitale e io ho dato le spiegazioni che potevo e distribuito il materiale che mi ero stampato a casa dal Web.
Abbiamo anche un nuovo socio, Stefano Storaci, IZ0PQG, Sezione ARI di Albano Laziale, indirizzato da Fiorenzo Repetto  si è iscritto all’AIR  versando la sua quota: abita a Cecchina, modula con un Icom 7000 e ascolta con una radiolina da 9 euro! Come antenne adopera una dipolo ed una ground plane. Benvenuto, Stefano.
Avrete notato che ancora non ho parlato di radio; in verità c’era ben poco di cui parlare; infatti, a parte il nostro stand, quello dell’A.R.A.C., assai spoglio, tenuto dagli amici I0UPH e Z0CUN e quello dell’immancabile Lello I0QI, che esponeva un paio di RTX datati e con cui era Claudio IZ0CUN, possessore di un ottimo anche se datato RTX Yaesu FT – 7 (solo per SSB - USB – CW), non ho visto radio moderne di cui valesse parlare.

Ma presso lo stand di Uccellini era esposta una bella collezione di radio antiche, e, accanto, era lo stand di Carlo Coletta, ove con Marcello ci siamo soffermati ad ammirare un bel ricevitore Philips 22 RR/800, anni 1970 - 1971, costo 50 euro (!), completo delle due casse stereo. Carlo è riparatore e restauratore di radio valvolari, opera a Roma e, il suo sito è www.radioedintorni.it.

Era presente lo stand di Sandit Libri (?), abbastanza fornito.
Per il resto, qualche strumento, misuratori di spettro, frequenzimetri e un po’ di vecchie radioline. In conclusione, direi, radio poche, ma abbastanza interesse radiofilo!

73 e alla prossima.
Angelo Santoni Rugiu IZ0JOY  
