Elettroroma 23° Edizione

Monterotondo 

Ciao,


con Alessandro Golfi IZ0JSD e con Massimo Contardi SWL I0-6262RM, DXer e CB, oggi, sabato, siamo andati al Palazzetto dello Sport di Monterotondo, per visitare la 23° edizione dell’Elettroroma, che si è tenuta l’11 e 12 giugno 2010.


Ad attenderci, Marcello Casali IZ0INA e Carlo Pegan, che avevano allestito uno Stand A.I.R., appena a sinistra dell’entrata (a destra era il tavolo del CISAR di Roma), sul quale erano, con numeri di Radiorama, i CD del 15° anniversario dell’AIR Lazio (sono stati venduti diversi cd e svariate riviste) e vari gadget portati da Marcello: tra essi la nota antenna di Nader Javaheri (che ha un negozio a Firenze), un ricevitore Redsun RP2000 e una antenna Eton AN-200 per le Onde Medie, simile alla Terk di buona memoria, che Marcello ha acquistato con l’ausilio dell’amico Paolo Rossi, in un negozio di Macerata. 

Su di un tavolo adiacente più piccolo, Alessandro Golfi ha posizionato un Kenwood TS – 50, collegato ad una antenna verticale multi banda ad accordo manuale per le HF di costruzione di Claudio IK0ISD di Terni, montata sul recinto della Fiera, all’esterno del Palazzetto e collegata al Kenwood con 25 m. di cavo. 


Accanto, ho piazzato i miei portatili Sony ICF – SW77 e Morphy Richards 27025 e un nuovissimo Sangean RCR – 7WF, radio multifunzione, buon ricevitore in FM, radiosveglia e abilitato ad ascoltare anche le radio su Internet in Wireless, “prestatami” dal negozio Mas.car di Roma. Vorrei studiarmi con comodo questa radio, se la cosa mi convince, può darsi che la acquisterò: al momento non posso dirne molto, se non che è di dimensioni compatte, di linea piacevole, interessante per l’ascolto delle radio in Internet (da Mas.car ho ascoltato All India Radio in lingua hindi). Come per le altre radio di questo tipo, è necessario avere un impianto wireless o una connessione broadband. L’argomento è stato  trattato da Angelo Brunero IK1QLD su Radiorama, v. RR di maggio e giugno 2008.


Rispetto all’ultima edizione di Elettroroma cui ho partecipato, ho notato una ancora diminuita affluenza di pubblico, ma era di sabato, spero che la domenica aumenti.  Oltre agli stand di pezzi di “ricambio”, sempre utili, ce ne erano diversi dedicati alle radio vere e proprie, datate e moderne, antenne, uno in particolare esponeva un buon numero di RX e RTX delle marche leader, nuovi ed usati, tra questi ultimi, un Icom R-7000, un Icom IC – 706, un Icom R-8500 ed altri.


Alessandro ha acquistato un portatile Grundig per il modico prezzo di…12 euro! Io mi sono accontentato di due casse acustiche per l’impianto Hi – Fi al costo di 45 euro.

La visita stavolta è durata meno, giacché Alessandro doveva tornare a Roma. Sulla via del ritorno, abbiamo convenuto sul sempre più evidente calo di partecipazione ed interesse per la radio. Dal canto mio, ho però apprezzato la Fiera, di dimensioni ridotte, ma relativamente ben fornita di tutto il necessario per una visita.






                                    Angelo Santoni Rugiu IZ0JOY

