L’AIR Lazio – Attività organizza una RADIOPIZZA ITTICA GENNAIO 2008

Ittica perché siamo passati, come vi dicevo, da una pizzeria ad un ristorante ove si mangia pesce!

Non è che passiamo la vita al ristorante, durante queste riunioni, tra un piatto e l’altro, si stendono i piani per le future iniziative e ne discutono i particolari e se la cena è gradevole, tanto meglio….

E così è stato anche questa volta. Infatti sono state discusse le iniziative in preparazione e cioé, sia la Fiera Elettroroma del 9 e 10 febbraio, alla quale l’AIR Lazio - Attività partecipa con il consueto stand, sia il XXVI AIR DX MEETING, che quest’anno si svolgerà il 10 e l’ 11 maggio 2008 ad Arezzo che, dulcis in fundo, il DX Camp di Vetralla, che si terrà nei giorni 16, 17 e 18 maggio 2008, visto il successo ottenuto, sempre nell’Agriturismo “L’accordo”, Località Poggio Montano – Vetralla - VT. 

Inoltre queste piacevoli riunioni servono anche a diffondere il nostro meraviglioso hobby. Marcello infatti porta con sé sempre un bel numero della Rivista dell’Associazione, che viene distribuita agli ospiti non iscritti, insieme alle copie dei programmi in italiano nel mondo.

Questa volta Paolo Passaquindici non è venuto (Paolo, ci sei mancato), ma Alessandro Golfi, che è venuto con la sua Paola, ci ha portato Manlio, appassionato CB (nominativo Robin), assai interessato al radioascolto; Piero Di Girolamo, dal canto suo, ha portato Sandro, che sedeva alla mia destra, appassionato fotografo (ragazzi, ha fotografato lo squalo bianco a Città Del Capo), per ora non radiofilo, ma lo ho visto sfogliare con interesse la nostra bella rivista. 

Al tavolo “maschile”, oltre Marcello Casali, c’era Franco Delmastro, il quale che cosa aveva portato con sé, direte “un nuovo loop”, indovinato, ma quando gli ho detto, “lo porterai a Vetralla?”, è diventato misterioso e ha fatto capire che porterà ben altro! Eppure era un bel loop, Marcello lo testerà in modo approfondito. Luciano Mazza era venuto con la moglie e con due (ben due) bambini cinesi, credo in affidamento, ma per i particolari dovete chiedere a lui. E’ venuto anche Sergio Ciattaglia, che non vedo dai tempi di Vallepietra, il quale anche lui ha portato con sé una persona, ma in questo caso si trattava di una bella …..rumena (c’è chi può), poi Massimo Contardi, Luigi Zanobbi, Giancarlo Spagnoli, Carlo Pegan e Eraldo Morici.
Con questi ultimi due Marcello ha già cominciato a discutere i dettagli del DX Camp di Vetralla, infatti, essendo del luogo, sono in pratica i nostri ufficiali di collegamento. Comunque entrambi mi hanno stupito, anche se non c’è da meravigliarsi, conoscendoli, infatti Giancarlo sta provando una antenna per Onde Lunge, che consiste in due paletti piantati a terra (sono onde di terrà, nò?) ad una certa distanza, Luigi riceve dal canto suo riceve (e trasmette) con il programma SPK2 che collega radio e computer: sono cose banali, direte, ma per me sono lacune che dovrò completare.

Le signore, come sempre, erano a parte, oltre le rispettive mogli e la signorina rumena, erano con i due bambini cinesi e la piccola Sumaiya, che si sta facendo una bella signorina anche lei, ma, non avendo partecipato alle loro conversazioni, non posso dire di più, ho solo scattato la foto che vedrete su questo sito e cui vi rinvio.

E quindi….a presto rivederci in queste tre occasioni e in quelle successive.

AIR Lazio – Attività: http://www.mclink.it/personal/MC4868/airlazio/airlazio.htm
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