2

Incontro con i partecipanti al 15° Anniversario AIR Lazio
conclusosi con la consegna di un riconoscimento di partecipazione alle
attività svolte in questi ultimi 15 anni. 
1994 - 2009
Ciao a tutti.

Venerdì 23 ottobre 2009 mi sono incontrato con un gruppo di amici radiofili romani presso il Ristorante romano “Da Franco Ar Vicoletto”, già a me noto per esserci già ivi riuniti.

Non si è trattato della consueta cena o radio pizza che  Marcello Casali organizza periodicamente come momento di incontro radiofilo - conviviale. Stavolta l’occasione era la chiusura del 15° anno dalla fondazione dell’AIR Lazio; come simpatica conclusione della serata, Marcello avrebbe consegnato ai partecipanti un diploma e un CD e ci tenevo quindi ad esserci.

Oltre il sottoscritto IZ0JOY, erano presenti, Giancarlo Venturi IZ0ROW, nostro attuale Presidente, Marcello Casali IZ0INA, Alessandro Golfi IZ0JSD, Claudio Zerboni IZ0AIJ, Giancarlo Spagnoli SWL I0-4386 RM, Luigi Zanobbi SWL I0-53779 VT, Carlo Pegan e Paolo Passaquindici e alcune mogli, Annamaria, Gianna, Paola, Pina e Tatiana. Come sempre tavoli separati. Assenti Sandro Duca, Piero Di Girolamo e Franco Dal Mastro, che però avevano impedimenti di salute.

Dato il tema della riunione, l’atmosfera era calda e piena di rimembranze. 

Quanti ricordi, quante iniziative svolte, quanti bei momenti passati insieme! Io avevo portato con me la prima parte del memoriale scritto da Alessandro Golfi sulle origini dell’AIR Lazio e sulle prime iniziative, completo di fotografie dell’epoca, che Alex mi aveva consegnatomi in amicizia pochi giorni prima e mi sono commosso a rivedere la foto in cui sono ritratto, al Rifugio Capanno Troili, il 14 ottobre 1994 in quel di Vallepietra, insieme a tanti amici radiofili romani, tra cui, Sergio Ciattaglia, Claudio De Filippis, Marcello Casali, Bruno Pezzotti, Riccardo Milani, Erardo Morici… 

A parte la cena (grazie a Marcello abbiamo usufruito di un menu a prezzo fisso  a base di pesce), il “clou” della serata era dunque la consegna dei diplomi e del CD (v. sito AIR Lazio – Attività).
Il diploma è bello, il CD contiene le annate di Radiorama dal 2004 al 2008 e argomenti tecnici, quali: antenna per orologio radiocontrollato, come mi calcolo il balun, accordatore 100 – 500 kHz, antenne non risonanti HF, antenna multi banda HF, cartina NDB IT, come ricevere QRSS DFCW
Sulla spinta dei ricordi, i partecipanti hanno affrontato il tema di nuove iniziative e attività radiofile, da svolgere con rinnovato entusiasmo. Si è parlato quindi.

Del premio Primo Boselli.

Della scelta della sede del prossimo meeting dell’AIR, che potrebbe essere Faenza, città bella, ricca di storia e di bei prodotti artigianali e, soprattutto, a mezza strada tra noi e gli amici AIR del Nord!

Della questione di alcune mail fuori tema o non propriamente scritte con spirito di amicizia …radiofila inviate sulla Mailing List di Radiorama; il Presidente è per una posizione di tolleranza flessibile, sempreché ovviamente non si superino certi limiti…

Una notizia: il 10 novembre, prima di recarsi a Firenze, la redazione di Voce della Russia dovrebbe passare per Roma, sono in corso le ricerche per trovare un locale accogliente, raggiungibile da tutti e a portata di… tasca, così da poter effettuare intervista e fotografie dell’evento: verrà data conferma dell’evento e notizia del luogo e ora precisi dell’incontro.

Luigi Zanobbi mi ha segnalato l’antenna veicolare multi banda automatica Yaesu ATAS 120, bande radioamatoriali sino ai 430MHz. Da quello che ho capito, questa antenna non è più in produzione, comunque, per chi fosse interessato, si potrà rivolgere al mercato dell’usato. 
Giancarlo Venturi mi ha parlato: prima dell’antenna direttiva ULTRA BEAM HF a controllo elettronico (v. www.ultrabeam.it/), che è una antenna a sistema Yagi, in cui la lunghezza degli elementi è comandata da un controller a seconda della banda impostata! La 4 elementi copre dai 6 ai 40 metri. On line ho letto giudizi assai lusinghieri da parte dei suoi possessori. E’ pacifico che  sia un “clone” della STEPPIR, ma è voce unanime che è realizzata con materiali di prima qualità e che ha una gran resa, inoltre è …italiana, il che non guasta! Un acquisto da fare, quindi,    sempreché si vogliano spendere 1200 euro (per la 4 elementi, ma chiedere al rivenditore per sicurezza) e si abbia un terrazzo che accolga direttori di c. 10 metri!; poi del ricevitore SDR HF PMSDR in scatola di montaggio,  realizzato da IW3AUT a prezzo contenuto (v. http://iw3aut.altervista.org/index_it.htm), in vendita presso il negozio on line rfsystem (v. http://www.rfsystem.it/shop), che è stato presentato alla Fiera di Friedrichshafen 2009. 
Alessandro Golfi aveva portato con sé il numero di settembre di CQ elettronica, in cui, a pagg.  40 – 41 e 42, c’è l’articolo della festa della Marina Militare con la foto che lo ritrae sul ponte della nuovissima portaerei Cavour, insieme agli ufficiali ed ad altri OM dell’A.M.R.I. (Associazione Marinai Radioamatori d’Italia). Alessandro è stato l’unico radioamatore della Sezione A.R.I di Roma a presenziare all’evento, essendo anche socio dell’A.M.R.I. da anni (io da pochissimo).
Paolo Passaquindici aveva con sé diversi documenti marconiani, tra cui una fotografia originale. Recentemente ha potuto ricomprare un telerider, scovato in uno dei mercatini di materiale radio, a suo tempo incautamente da lui venduto e non più reperibile sul mercato; Paolo è un grande appassionato di decodifica in RTTY e questo apparecchio gli era necessario.
Io avevo portato con me un ricevitore AOR AR 3000, acquistato usato da poco, 100 kHz - 2056 MHz, datato ma  funzionante, completo di manuale di istruzioni in italiano e alimentatore AOR; ha 400 canali di memoria e può essere comandato via computer, acquistando la interfaccia dedicata. Date le sue ridotte dimensioni, vorrei usarlo in vacanza, insieme all’antenna portatile AOR LA380.

Infine, con Giancarlo, presente Marcello, abbiamo riparlato di una rubrica sull’ascolto con radio satellitare, curata da Piero Di Girolamo, da inserire sul sito dell’AIR e su quello dell’AIR Lazio gestito da Marcello. L’idea sarebbe di dare le indicazioni tecniche essenziali su tale tipo di ascolto, tipo concetti base satellitari, modelli di ricevitore e antenne necessarie e di presentare una breve lista di programmi in italiano ricevibili: fatti salvi gli impegni di tutti, speriamo che presto possa essere cosa fatta! 
Un 73 a tutti e appuntamento se si fa e per chi può il 10 novembre in…VOR!

Angelo Santoni Rugiu IZ0JOY

