Radiopizza autunno 2008

Ieri sera, 24 ottobre 2008, organizzata dell’AIR Lazio – Attività, si
è tenuta nel Ristorante – Pizzeria “La Locomotiva, a Via Dei M.ti Tiburtini, 151 Roma,  la 7° Radiopizza Autunnale.

Organizzatore, Marcello Casali; oltre al sottoscritto, erano presenti gli amici Giancarlo Venturi, Franco Delmastro, Alessandro Golfi, Paolo Passaquindici, Alessandro Favale, Sandro Duca, Carlo Pegan e Massimo Contardi, con le rispettive signore; di bambini c’era solo   Sumaiya, che si sta avviando ad essere una signorinetta, per cui tra un po’ potrà sedere a pieno titolo con le signore.

Oltre alle consuete conversazioni conviviali, si è parlato della opportunità di festeggiare il 15° anno di attività svolto dall’AIR Lazio nel periodo dai primi anni ’90 (Vallepietra) al 2009 e delle relative iniziative da prendere: al riguardo ho sentito che Alessandro Golfi sta scrivendo un resoconto delle iniziative svolte in tale periodo, gli auguro il nume della giusta ispirazione.

Si è parlato anche della località ove svolgere il prossimo AIR Dx Camp di primavera 2009; da quanto ho capito, Vetralla dovrebbe essere ancora la più “gettonata”, ma non mancano pareri contrari, per cui, chi vivrà vedrà…
Per il resto, la conversazione, come sempre, è stata… ottima e abbondante, come il cibo e le bevande servite. Si è parlato della prossima Fiera di Terni del 1 e 2 novembre p.v., di quella di Pescara (ove ci sarà lo stand AIR) del 29 e 30 novembre p.v. e poi delle caratteristiche tecniche della nuova Eton, recente acquisto di Paolo Passaquindici, dell’antenna tribanda per le VHF/UHF/ (e oltre) di Marcello, del nuovo portatile Yaesu 60, che  Alex ha esibito a tavola, entrando in ricezione con il link nazionale in VHF. Con Giancarlo Venturi, finalmente e con grandissimo piacere conosciuto di persona, insieme alla sua Tatiana, ho parlato dei problemi della mia antenna ALA 1010 della Welbrook, che ha ripreso a malfunzionarmi; Giancarlo mi aiuterà a fare delle prove non appena avrà un po’ di tempo, Marcello invece mi ha dato consigli riguardo al “battimento” all’accensione che affligge da qualche settimana la mia Sony 77.
Ovviamente riferisco ciò che era alla portata del mio orecchio; la tavolata era lunga e la conversazione fitta, per cui sarò scusato se qualcosa mi sarà sfuggito. 
Ciao a tutti.                                                                        Angelo Santoni Rugiu 
