VOCE DELLE REGIONI

(Radiorama 5/95 pp28 e 29)

Teatro Vittoria di Roma il 29 aprile 95 
Lazio

ROMA: gli amici del Gruppo locale AIR ci comunicano a mezzo fax che in collaborazione con il Gruppo “RANCH radio anch’io” e la FIR CB “Roma 81” hanno organizzato il 29 aprile presso il Teatro Vittoria di Roma un incontro per ricordare l’hobby del radioascolto, interessanti i temi trattati, tutti incentrati sull’attività pratica per dare maggiore impulso all’attività: ascolto organizzato – anche in gruppo-dei pochi servizi in lingua italiana rimasti; visite guidate ai musei tecnico scientifici; giornate del radioascolto da effettuarsi in alta o media montagna con prove di apparecchiature autocostriute e non: preparazione della seconda edizione delle “Giornate del Radioascolto” sui monti Simbruini.
Iniziative tutte veramente lodevoli, peccato per due cose: che la comunicazione sia stata inviata così tardi alla redazione da poter essere inclusa in queste pagine nel numero di maggio e quindi solo come notizia e non come un vero e proprio avviso di convocazione, e  che la data di questo incontro sia coincisa con quella dell’Assemblea dei Soci  a Sestri Levante, rendendo di fatto impossibile l’intervento ai componenti del Direttivo e di quanti altri vedono con piacere ed entusiasmo l’affermarsi di queste iniziative nella capitale, finora rimasta sempre ai margini dell’attività di radioascolto.
 
Chi volesse comunicare con gli organizzatori può farlo contattando Sergio Ciattaglia allo 0330-457029 oppure allo 06-9306873 (anche fax); ricordiamo che il coordinatore AIR per Roma è Alessandro Golfi, raggiungibile allo 06-39720225 dopo le 2000.
