2° AIR Dx Camp Giornate della Radio 2007 - Vetralla (VT)

12 e 13 maggio

ciao amici radiofili, scrivo queste righe per farvi partecipare in spirito all’esperienza appena vissuta.

Se ne era parlato all’ultima radiopizza, tenutasi poco tempo fa e, a tempo di record e previo sopralluogo e grazie all’impegno personale di Marcello Casali, Giancarlo Spagnoli e Luigi Zanobbi, questi ultimi come sapete abitano in zona e fanno per così dire da padroni di casa, è stato organizzato un altro Dx Camp a Vetralla, ora alla sua 2° edizione.

L’incontro questa volta si è tenuto all’agriturismo l’Accordo (più pertinente di così!), sempre in provincia di Viterbo, in grado di permettere il pernottamento a diverse persone (vedi: http://www.agriturismolaccordo.com  e foto sul sito AIR Lazio - Attività:
 http://www.mclink.it/personal/MC4868/vetralla07/vetralla07.htm ). Il titolare, Gianni Naso, è stato un personaggio nel mondo artistico musicale; pensate che i pasti vengono consumati con l’accompagnamento di una buona musica anni 60 e i sottopiatti sono degli autentici 33 giri! 
Ma faccio un passo indietro al momento in cui siamo arrivati.

Al bivio sulla Cassia per l’agriturismo (ben segnalato), mi sono incontrato (completo di dolce metà) con Marcello Casali e Giancarlo Spagnoli e siamo quindi giunti insieme all’Accordo, raggiunti poco dopo da Carlo Pegan (con compagna) e poi da Sandro Duca. Dopo averci mostrato le stanze, Gianni ci ha condotto ad un capanno, messoci a disposizione per l’occasione. 
Una favola.
Niente cemento armato, tutto legno, nessuna interferenza, posizione aperta, tempo sereno. Giancarlo ci ha galvanizzato con un cabaret di paste e cornetti + caffè e abbiamo subito iniziato a preparare il locale, montare le antenne, radio e provare il tutto. E c’è voluto un bel po’. Solo per spazzare le foglie ammucchiate nel piazzale dinanzi al capanno…A questo proposito, Lorenzo, il figlio di Giancarlo, si è rivelato prezioso.
Marcello ha piantato la sua canna da pesca di 9 m. di altezza. Io ho aiutato Giancarlo a montare la sua antenna Eco HF5 (copre le bande dei 10-15-20-40-80 metri) di 4 m. con radiali su di un palo telescopico che la ha alzata almeno a 10 m, forse di più.

Nel tavolone sotto la finestra nel capanno, abbiamo posizionato la JRC 545 di Marcello, la mia YAESU FT-897  e la  Sony 7600 di Carlo Pegan, il cui Sangean ATS-909 lo aveva abbandonato pochi giorni prima, mentre, non avendo macchina, aveva lasciato a casa il Kenwood 5000.

Giancarlo ha subito riempito il vuoto lasciato da Carlo, posizionando il suo Kenwood 5000, completo di accordatore Yaesu FRT-7700, tra il JRC di Marcello e la mia Yaesu, con Sandro Duca all’esterno che smanettava con un Sangean 909 nuovo fiammante.
Come antenne, io, Carlo e Sandro non eravamo  proprio messi bene, ma ce la siamo cavata, anche perché Carlo e Sandro usavano l’antenna a stilo + quella a rocchetto, io la loop AOR LA380, che in queste situazioni si rivela preziosa e, quando Marcello e Giancarlo lasciavano la loro postazione, ne approfittava per collegarmi alle loro. 
Oltre all’ascolto libero, Marcello ci ha proposto un mini contest delle stazioni che trasmettono in lingua spagnola e, per quanto mi riguarda, ho cercato di attenermi a questo programma sia il sabato pomeriggio, che la notte, che la domenica mattina e pomeriggio, prima di ripartire per Roma.

L’archivio delle trasmissioni in lingua spagnola utilizzato nel mini contest, è stato prelevato dal sito di José Miguel Romero pubblicato su Radiorama 5/2007 pag.8.

Periodo A-07: http://es.geocities.com/jmromero782004/EspA07.pdf
Ecco un resoconto di alcuni dei miei ascolti:

12/05/2007

Yaesu Ft – 897 + antenna Eco HF5
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13/05/2007

Yaesu Ft-897 + antenna loop AOR LA380
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Ed ecco il diario di stazione Alessandro Golfi IZ0JSD, detto Alex.

13/05/2007
Icom IC – 707 + antenna verticale multibanda Eco HF5
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N.d.r. Poi, l’amico Alex si è dedicato alla ricetrasmissione, essendo ormai, come sapete divenuto di recente un OM con nominativo IZ0JSD.
Per quanto riguarda le persone, ai primi 5, si sono aggiunti nel pomeriggio e poi la domenica mattina alla spicciolata prima i Golfi, poi Carlo De Marinis, prima solo, poi con moglie  e figli, e così la moglie di Giancarlo con quella di Marcello più la nipotina Sumaiya, i Delmastro, padre madre e figlio più moglie e infine Luigi Zanobbi, in groppa ad un bel Suzuky Samurai ultimo modello.

Delmastro aveva portato un nuovo loop da lui costruito, perfettamente funzionante, in pratica un loop più piccolo dentro l’altro, più grande, delle dimensioni di c.a 70 – 80 cm; con tale antenna, Franco è riuscito a ricevere una stazione meteorologica americana sugli 10.051 kHz USB! Scusate se è poco. Al suo fianco, Giancarlo Spagnoli, che aveva lasciato il posto a Carlo De Marinis, giunto con una radio da passeggio, cioè un Racal RA 1792 e capirete che non c’era più molto spazio dentro; insieme ad Alessandro Golfi e a Franco, hanno fatto il confronto tra la Eco HF5 e il loop Delmastro, collegate alternativamente al Kenwood 5000 (a proposito, a tavola mi sono trovato accanto alla moglie di Franco e sono rimasto impressionato per la sua sensibilità e cultura).

Per tornare a noi, si è così ingaggiata una serrata competizione tra il Racal e il JRC 545 di Marcello ma, da quel che ho capito, non ci sono stati né vincitori né vinti! Per non essere da meno, Carlo Pegan e Sandro Duca si misuravano ai comandi dei loro portatili.
Per quanto riguarda le ricezioni, tutto OK, anche se, come è normale la propagazione è diminuita con l’aumentare del sole sull’orizzonte ed è aumentata al tramonto (a parte per i possessori di antenne AOR!). La domenica mattina, malgrado fossi stanco, mi sono alzato presto e così ho goduto una altro periodo di ricezione ultra good. 

Solo per inciso, ho fatto anche qualche timida prova di trasmissione in HF con lo Yaesu collegato alla Eco, ma la cosa non ha funzionato alla perfezione; con Giancarlo abbiamo ipotizzato che dipendesse dal cavo RG58 (il 218 lo aveva prestato ad una amico pochi giorni prima) forse non del tutto OK. In ogni caso ho rischiato il linciaggio, giacché, accordando l’antenna su ogni banda, i 5 W necessari sballavano la ricezione degli amici intorno a me e quindi ho sospeso i miei tentativi.

Invece, sulle VHF, munito di una antennina prestatami gentilmente domenica mattina da Giancarlo, la cosa è andata liscia, ma ormai si era fatto tardi e bisognava prepararsi a tornare a Roma.

Ragazzi, me la sono proprio goduta. 

Spero che si possa tornare presto di nuovo tutti insieme a fare radio.










Angelo Santoni Rugiu IZ0JOY
