UNITA’ DIDATTICA per le classi seconde:
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d’Oriente (1054)                                 d’Occidente (1517)                         



PERCORSO DIDATTICO per acquisire COMPETENZE

All’alunno è richiesto di conoscere e saper spiegare il significato delle seguenti…

PAROLE CHIAVE:

· Chiesa Cattolica

· Chiesa Ortodossa

· Chiesa Protestante

· Riforma

· Controriforma

· Scomunica

· Indulgenza

Le conoscenze acquisite in ambito religioso si ricollegano con altre materie: 
storia:  - la situazione storico-politico che ha portata alla divisione tra Chiesa d’Oriente e Chiesa d’Occidente.

              - Caratteristiche del periodo Rinascimentale

geografia: la diffusione del Cristianesimo in Europa ed in Oriente

ed.artistica: i codici miniati

Da quanto appreso, l’alunno deve essere aiutato affinchè  le varie conoscenze si integrino in un discorso unitario sul  quale può riflettere ed iniziare a dare delle risposte a domande quali:

1. Quali sono stati i motivi che hanno determinato la divisione tra Chiesa Cattolica e Chiesa Ortodossa? E quali, quelli che hanno portato ad una divisione tra le Chiese d’Europa?

2. Hai mai sentito parlare di ecumenismo? Cosa ne pensi?

3. La Chiesa Cattolica attribuisce molta importanza al dialogo tra le persone. Per te è importante dialogare con gli altri? Perché?

4. quali sono, a tuo avviso, le caratteristiche che dovrebbe avere un dialogo per aiutare le persone a confrontarsi con serietà e serenità tra loro?







LO SCISMA





























La religione cristiana si sviluppò in “modo diverso” in Oriente rispetto all’Occidente


Questa ” diversità ” iniziò ad essere avvertita a partire dai primi secoli della storia della Chiesa


Ci furono infatti diversi motivi sia di tipo politico che di fede e di liturgia ,che determinarono una frattura all’interno della Chiesa: frattura conosciuta con il termine di Scisma


Con la Scisma d’Oriente, la Chiesa Cattolica e la  Chiesa Ortodossa si separarono: quest’ultima non riconobbe e non riconosce tuttora, il primato del Papa come capo della Chiesa tutta


I cristiani delle Chiese Ortodosse si chiamano “ cristiani delle Chiese d’Oriente” poiché vivono nella parte orientale dell’Europa.


Essi riconoscono nei Patriarchi, la guida della Chiesa  All’alunno è richiesto di conoscere e saper spiegare il significato delle seguenti…











L’epoca in cui visse Lutero fu un periodo di grandi innovazioni, soprattutto a livello culturale.


Questo contribuì a credere nell’uomo in modo quasi “illimitato” e a “condannare ” alcuni atteggiamenti della Chiesa di Roma.


All’interno della Chiesa tedesca nacque un movimento che si distaccò dalla Chiesa di Roma. Il suo rappresentante fu Lutero che diede inizio alla Riforma Protestante.


I principi di fondo sui quali si basa la Riforma di Lutero si possono riassumere in:  principio della sola fede; principio della sola Scrittura; principio della sola Grazia.


La risposta della Chiesa alla Riforma Protestante è conosciuta come Controriforma


La Chiesa  ebbe modo di riflettere sulle accuse che gli erano state mosse e “pensò” a come attuare un processo di rinnovamento senza intaccare la Tradizione Apostolica


Momento decisivo per ciò, fu la convocazione del Concilio di Trento nel 1545.
































