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La bella Serbia
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Governo spegne la Radio Internazionale della Serbia!
Gentili ascoltatori, il Governo serbo ha deciso che il 31 luglio la Radio Internazionale di Serbia – la Radio Jugoslavia cesserà di esistere. In questo modo sarà interrotta la nostra lunga collaborazione con Voi. Sarà interrotta anche la tradizione delle nostre trasmissioni per la diaspora serba e tutto il mondo, nelle quali venivano riportate in dodici lingue le notizie politiche ed economiche e gli articoli sulle offerte turistiche della Serbia e l'ex Jugoslavia, le loro bellezze naturali e la cultura. Le trasmissioni della Radio Internazionale di Serbia – la Radio Jugoslavia venivano trasmesse su onde corte per più di settantanove anni.

Storia della Radio

La Radio internazionale di Serbia è l’unica stazione radio nel paese che, attraverso le onde corte, trasmette il programma in tutte le parti del mondo in dodici lingue: serbo, per la nostra diaspora, poi inglese, francese, tedesco, russo, spagnolo, arabo, albanese, greco, italiano, ungherese e cinese.
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La Radio internazionale di Serbia trasmette quotidianamente il programma attraverso le onde corte e 24 ore al giorno attraverso il satellite e l’Internet, in serbo e in 11 lingue straniere. In serbo, per la nostra diaspora, oltre le trasmissioni informativo – politiche, in forma di notiziario, alle 12, 15.30 e 21.30, si possono ascoltare, secondo lo schema dei programmi, anche le trasmissioni che trattano in modo dettagliato tutti i più importanti avvenimenti nel paese, il patrimonio culturale, le tradizioni e i costumi, il turismo e l’ecologia, le attualità nel settore culturale e sportivo, gli avvenimenti nella diaspora, le attività legate al rapporto con la patria, ed altri temi che portano il tempo e le persone, e soprattutto quelli proposti dai nostri ascoltatori di tutto il mondo.

Nelle lingue straniere, tutti questi temi sono contenuti nelle trasmissioni in forma di mosaico, due volte al giorno, della durata di mezz’ora, con alcune repliche.

Le trasmissioni della Radio internazionale di Serbia si possono ascoltare anche sul sito internet www.grassrbije.org, che esiste da ormai tredici anni, e nel novembre 2007 è stata allestita una nuova presentazione Internet con l’uso dei programmi più moderni. Il nuovo sito, ben ordinato, moderno ed informativo, ha ricevuto giudizi molto favorevoli dei visitatori e degli esperti. Sul sito si possono leggere ed ascoltare le informazioni legate a tutti i settori, dalla politica, attraverso l’economia, la cultura, la tradizione e i costumi, allo sport, in serbo e in 11 lingue straniere, in forma audio e scritta. Le notizie e gli altri contenuti del sito della Radio internazionale di Serbia sono trasmessi e citati da tanti siti nazionali e stranieri, e su molti è presenta un link diretto verso il sito della Radio internazionale di Serbia.

Seguendo i trend attuali e andando incontro alle richieste degli ascoltatori e dei visitatori del sito, nel novembre 2008 è stato introdotto anche il VIDEO NOTIZIARIO. Quest’idea è stata accolta benissimo, e quindi abbiamo deciso di arricchire l’edizione video con le rubriche BELLEZZE E CURIOSITÀ e TESORERIA MUSICALE. Sono state, altrettanto, avviate la nuova trasmissione UN PASSO AVANTI VERSO IL BUSINESS e l’omonima pagina sul sito, dove si può trovare la risposta alla domanda sul PERCHÈ INVESTIRE PROPRIO IN SERBIA.

La Radio internazionale di Serbia è, fra l’altro, la più antica stazione radio ad onde corte, fondata sei anni prima della Voce dell’America. La trasmissione del programma per l’estero iniziò l’8 marzo 1936 nell’allora Regno di Jugoslavia.

Nelle condizioni della permanente mancanza di mezzi finanziari non era facile negli anni passati raggiungere i traguardi. Una base tecnica abbastanza vecchia, la mancanza di mezzi per la modernizzazione, ma anche la mancanza della comprensione sull’importanza che ha l’informazione dell’opinione pubblica estera e della diaspora attraverso le onde corte, hanno rallentato notevolmente i piani di sviluppo della Radio internazionale di Serbia. Con grossi sforzi, nel 2007 sono stati riparati in parte i trasmettitori nel centro a Bjeljina, è stata avviata la trasmissione dei programmi attraverso il satellite ed è stato allestito un nuovo sito Internet. Grazie a tutto questo, la Radio internazionale di Serbia può ravvivare il suo slogan LADDOVE NON SI SENTE LA NOSTRA VOCE È SICURAMENTE LA FINE DEL MONDO, che per anni era il segno di riconoscimento per numerosi ascoltatori su tutti i meridiani.

Nella redazione della Radio internazionale di Serbia arrivano centinaia di lettere dalla diaspora e da tutto il mondo. I nostri ascoltatori esprimono lodi, suggerimenti e domande, e la constatazione più frequente è che proprio attraverso le onde della Radio internazionale di Serbia ricevono le informazioni più complete sugli avvenimenti in questi territori, nonché le risposte a numerose domande. Le domande poste dalla nostra diaspora riguardano per lo più la normativa legale in diversi settori, le condizioni per l’investimento di capitale in Serbia, le proposte per le destinazioni turistiche, la partecipazione alle attività umanitarie, nonché le questioni legate alla tradizione e ai costumi. La redazione coltiva buoni rapporti con gli ascoltatori, perché così riceve le informazioni più attendibili sull’interessamento del nostro pubblico, le idee per il miglioramento dei programmi, e l’impulso per continuare a trasmettere nel mondo le informazioni dalla Serbia, perché anche le lettere degli ascoltatori sono una conferma sulla necessità di esistenza della Radio internazionale di Serbia.

Indirizzo della Radio internazionale di Serbia:

Hilandarska 2, 11000 Belgrado, Repubblica di Serbia

Telefono: +381113244455

Indirizzo e-mail: radioju@sbb.rs
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