R&S   ASSORICERCA MAIL – 1 apr. 2003_
COMUNICATO  N. 58
ai laboratori associati  e qualificati nell’Albo del Miur

58–1  RITARDO NEL FINANZIAMENTO DEGLI ART. 14-2003  / PROCEDURE PER ART. 14-2004  

Allegato (in calce al presente comunicato) informazioni sul ritardo nella erogazione dei contributi alle imprese ammesse con il primo decreto di finanziamento, nonché raccomandazioni e anticipazioni sugli aspetti di semplificazione procedurale nella presentazione delle domande del prossimo 5 maggio a valere sui finanziamenti  erogabili nel prossimo anno.

58–2  FILE UNICO DEL PRIMO LOTTO DI  IMPRESE FINANZIATE NEL 2003 CON L’ART. 14
In allegato file (formato PDF),  relativo all’elenco delle imprese finanziate con la prima trance di progetti approvati dal Miur con il decreto del 14 febbraio 2003. Tale elenco inizialmente era stato inviato agli associati nella forma di un file per ognuna delle 32  pagine pubblicate dalla G.U. n. 48 del 27 feb. 2003.  
58–3   PRIMO CONVEGNO DEGLI SCIENZIATI ITALIANI ALL’ESTERO
Si svolgera' a Roma dal 10 al 12 marzo il Primo Convegno Internazionale degli Scienziati Italiani all’estero. L'evento e' organizzato dal ministero per gli Italiani nel Mondo in collaborazione con il Ministero degli Affari Esteri e d'intesa con il Ministero dell'Istruzione, dell'Universita' e della Ricerca e il ministero della Salute. Lo scopo principale del Convegno e' quello di stimolare sinergie e collaborazioni tra scienziati e ricercatori italiani all'estero ed in Italia. Per maggiori informazioni:

http://www.governo.it/GovernoInforma/Dossier/scienziati_it_mondo/index.html
58 – 4  TECNOLOGIE E DISABILI: UNA SOCIETA' SENZA ESCLUSI


"Tecnologie e disabili: una societa' senza esclusi", e' questo il titolo della Conferenza promossa dal ministro per l'Innovazione e le Tecnologie che si terra' il 5 marzo nella Sala del Cenacolo della Camera dei Deputati. Durante la Conferenza verra' inoltre presentato il "Libro Bianco" della Commissione interministeriale per l'uso e lo sviluppo delle tecnologie in favore delle categorie deboli, e lo specifico disegno di legge predisposto dal ministro per l'Innovazione e le Tecnologie. Per maggiori informazioni:

http://www.innovazione.gov.it/ita/news/2003/conferenza_050303.shtml
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58–1  allegato 


RITARDO NEL FINANZIAMENTO DEGLI ART. 14-2003  / PROCEDURE PER ART. 14-2004  


L’inoltro alle imprese della comunicazione valida per il godimento del bonus fiscale e l’alternativo accredito in banca del contributo diretto,  è in attesa di chiarimenti procedurali  (art. 72 della legge finanziaria) con il Ministero del tesoro.   Il Miur, che segue con impegno i cavilli procedurali sorti,  conta di poter sbloccare la procedura entro il 15 aprile prossimo.  Appena chiarito l’impasse verrà immediatamente pubblicato il secondo elenco delle imprese ammesse al finanziamento, e contestualmente il Miur richiederà alle imprese ammesse al finanziamento il certificato  Camerale di vigenza e l’antimafia ove occorre.  


Circa le nuove procedure si segnala agli associati che la nuova procedura informatica (vedi allegato al com. 54) snellirà anche le incombenze per le imprese. Infatti con la procedura digitalizzata sembra che al documento (stampato dal  proprio computer che ha proceduto alla digitilizzazione della domanda), non dovrà essere apposto il bollo, né la fotocopia  del documento di riconoscimento del legale rappresentante (questo dovrà invece essere allegato qualora l’impresa produca l’autocertificazione in luogo del certificato Camerale di vigenza). La materia è tuttora in corso di approfondimenti, appena disponibile la disciplina ufficiale verrà tempestivamente comunicata agli associati.


Si raccomanda, e  vivamente si consiglia, a tutti i laboratori di procedere per tempo a procedere all’acquisizione dei codici di accesso alla procedura digitale, soprattutto per presentare direttamente le domande dei propri clienti/committenti, i quali dovranno autorizzare il laboratorio ad acquisire per loro conto i codici di accesso per la digializzazione della domanda. 




Associazione “ Ricerca & Sviluppo”  tra i laboratori qualificati, nell’Albo del Miur,  senza fini di lucro -  L.go Nearco 19,  00124 Roma.


Tel: 06 50914058   –   fax: 06 233266218   -   mail: � HYPERLINK "mailto:amministrazione@assoricerca.it" �amministrazione@assoricerca.it�  


Quota adesione: € 310   –  Banca Sondrio cc 119/0006106 – ABI 05696 - CAB 03209 
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