R&S   ASSORICERCA MAIL 15 DIC. 2003
COMUNICATO  N.  79 
ai laboratori qualificati nell’Albo del Miur
 Il Decreto relativo al primo lotto di inviti a presentare i contratti per l’assegnazione fondi alle domande 2003 è in corso di pubblicazione e le lettere già in corso di spedizione.  Con il riferito decreto, delle 2680 domande presentate nella prima giornata (su complessive 2900 presentate entro settembre), ne sono state  selezionate per l’ammissione al finanziamento 453,  ovvero tutte le domande presentate nei minuti intercorrenti tra l’ora dell’apertura della gara avvenuta alle ore 10.00 ed i successivi 40,37 minuti.  Va anche considerato che i fondi disponibili sono stati ridotti a 60 mil. di euro contro  gli 87 milioni di  euro del 2002 e dei 67 mil. di euro del 2001.

All’Associazione pervengono mail di imprese  che manifestano l’indignazione per le modalità  di presentazione dei progetti mentre risulta che Tutte le imprese hanno riscontrato il blocco del sistema telematico confermando quanto Assoricerca con  telegramma aveva tempestivamente segnalato al Ministro Moratti. (vedere alla data 14 maggio del capitolo “erogazioni 2003”  sul sito www.assoricerca.it  )
 
Considerata la particolare gravità della situazione non si è in grado di immaginare una soluzione capace di  risolvere i danni  causati  alle 2230 imprese impedite a presentare la propria domanda di finanziamento. 
 
Gli scenari che si possono prefigurare sono i seguenti :
1)     Se i responsabili politici sono sensibili alla ricerca industriale e coerenti con gli impegni del Governo, si dovrebbero assumere la responsabilità dell’accaduto integrando i fondi disponibili per finanziare tutte le imprese rimaste danneggiate nella prima giornata. 
2)     In alternativa si dovrà ricorrere alle vie giudiziarie per far valere i propri diritti. Tale iniziativa che dovrebbe portare alla ammissione di diritto di tutte le imprese ingiustamente precluse nella prima giornata, potrebbe  però anche portare  all’annullamento dell’intera procedura  danneggiando le 450 domande già accolte. Ricorre in questo caso anche l’imponderabilità del nostro sistema giudiziario.
 
Nel primo caso Assoricerca sta cercando di individuare le parti politiche più sensibili ed interessate alla vicenda per stimolarne l’intervento. 
Nel secondo caso sta procedendo a verificare la possibilità di approntare una iniziativa legale unitamente alla Confindustria, cui partecipano la maggior parte di imprese e Laboratori coinvolti.
 
Per avere concreti riferimenti operativi e dare una dimensione numerica alla nostra iniziativa abbiamo espletato un presondaggio  presso alcuni associati più attivi dal quale risulta che ciascuno, pur collegato dal primo minuto al sito Sirio, ha avuto in media non accolte l’ 80 % delle domande per l’inefficienza del sistema telematico. Si invitano anche i restanti associati a comunicare a segreteria@assoricerca.it  sia il numero delle domande entrate tra le prime 453 ammesse sia il numero delle domande rimaste insoddisfatte nella prima giornata. Il dato va trasmesso entro il 31 dicembre 2003 . 
 
Allegati e riferimenti 
ai soci  sostenitori
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