R&S   ASSORICERCA   MAIL  9 giugno 2006
COMUNICATO  N.  141
4° CONVENZIONE  NAZIONALE 
LABORATORI DI RICERCA 

ROMA 14 LUGLIO 2006 

Si informa che è  in corso di organizzazione la 4° “Convention Nazionale dei Laboratori di ricerca” qualificati nell’Albo del Miur che si terrà a Roma. La sede è in corso di definizione.  I lavori inizieranno alle 14,30 e il dibattito affronterà i temi che negli ultimi tempi hanno creato difficoltà al mercato del trasferimento tecnologico, disorientando ruolo e comportamenti dei Laboratori dell’Albo del Miur.  
Interverranno il Prof. Bellandi dell’Univ. di Pisa che tratterà gli aggiornamenti fiscali applicati alle attività di “ricerca su commissione” ed il Presidente dell’A.D.I. (Associazione dei ricercatori pubblici) che illustrerà le possibili strategie comuni in favore delle attività dei Laboratori.  Sono inoltre invitati funzionari ministeriali ed esperti che tratteranno il tema dei brevetti,  il sistema italiano di taratura e il finanziamento bancario. 

E’ stato infine inoltrato al Ministro dell’Unversità e Ricerca, On. Fabio Mussi, la richiesta di concedere l’egida ministeriale alla manifestazione nonché un cortese invito a voler garantire la presenza del suo Ministero al fine di illustrare le linee politiche del nuovo Governo in merito alle attività di ricerca industriale, con particolare riferimento alla ricerca a contratto.

Gli aderenti ad Assoricerca devono segnalare quanto prima la loro partecipazione comunicandolo a gestione@assoricerca.it.    Analoga segnalazione deve essere fatta anche dalle imprese non associate ma interessate a partecipare alla manifestazione previo versamento di 150 euro quale quota di adesione temporanea, da effettuare sul conto:   000006106X35, presso Banca Popolare di Sondrio codice europeo IBAN:  CIN T - ABI 05696  - CAB 03209, trasmettendone la ricevuta al fax  06 62276333.  

Ulteriori informazioni possono essere assunte chiamando 06-50914058 o interpellando segreteria@assoricerca.it .    
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