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COMUNICATO  N.  145
IV° 
CONVENTION DEI LABORATORI DI RICERCA DEL MUR
PATROCINATA  DAL MINISTERO  DELLA  RICERCA 
CONCLUSI I LAVORI CON L’INTERVENTO DEL 

SOTTOSEGRETARIO ALLA RICERCA  
ON. NANDO DALLA CHIESA 
L’On. Nando Dalla Chiesa partecipando ai lavori della manifestazione si è interessato delle problematiche della categoria garantendo il massimo impegno ad esaminare i temi esposti per ogni eventuale opportuna soluzione.

Tra i vari argomenti è stata segnalata l’urgenza di sbloccare i 32 milioni di euro destinati a finanziare le domande di ricerca a contratto dell’ art. 14, presentate nel 2005 ed ancora fermi  per la indeterminatezza degli Uffici. 

Rivolgendosi ai presenti il Sottosegretario ha illustrato le linee di condotta delle iniziative politiche del Ministero volte a realizzare un sistema unico, aperto, integrato e non parallelo, dove le esigenze delle imprese piccole e grandi,  possano trovare soddisfazione sul piano della ricerca di base, scientifica, strategica, industriale ed applicata purchè funzionale agli obiettivi ed indirizzi di politica economica e di sviluppo del Governo del Paese. 

Alla realizzazione del nuovo sistema, saranno chiamati a partecipare i Laboratori dell’Albo del MUR.
Le conclusioni e la relazione di apertura dei lavori sono disponibile sul sito sociale  www.assoricerca.it .  La relazione fiscale e contabile è  disponibile per gli associati su richiesta. 
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