VERBALE  4 °  CONGRESSO  DEI  LABORATORI  DELL’ ALBO  
DEL  M.U.R.  E  DELLE  IMPRESE  TECNOLOGICHE
Il giorno 14 luglio 2006 alle ore 10,30 si è riunita presso l’hotel dei Congressi di Roma  l’Assemblea dell’Associazione Ricerca e Sviluppo convocata ordinariamente ai sensi dello statuto con delibera del C.D. del 28 giugno 2006 con il seguente O. del G. 

1. Approvazione della relazione triennale e del bilancio consuntivo (consolidato); 

2. Approvazione del bilancio di previsione;

3. Elezione del Consiglio Direttivo, del Collegio dei Revisori e del Collegio dei Probiviri;
4. Deliberazione delle modifiche statutarie.
Su un totale di associati aventi diritto al voto, n. xxx erano presenti n. xx erano assenti giustificati rappresentati per delega e n. xx erano assenti come da allegato elenco.

Apre i lavori il presidente Luigi Neri che chiama a presiedere i lavori Giuseppe Donato.

Il Presidente relaziona l’assemblea sui singoli punti all’ordine del giorno e al termine del dibattito su ciascun punto vengono posti in votazione con il seguente esito:

· Punti  1)  e  2)  sono approvati all’unanimità previo illustrazione del revisore Ufficiale dei conti;
· Punto  3) vengono approvati all’unanimità gli organismi statutari, come da proposta sottoposta all’assemblea e allegata al presente verbale, per la durata di tre anni come previsto dallo statuto. il Consiglio Direttivo risulta composto da n. 6 soci fondadatori per statuto facenti parte del direttivo: (Neri Luigi, Cocco Carmine, Luminari Massimo, Aldo Borelli, Piras Giancarlo, Sergio Sala ), e da n. 8 soci eletti, ovvero riconfermati: Salvador Pierantonio, Bellandi Piero, Urbani letizia,  e nuovi eletti , Marton Luciano, Tausel Marco, Venturini Pietro, Bruni Sergio, Verzellini Gianni.
· Punto  4) sono approvate le modifiche statutarie volte a meglio definire la figura del “socio aggregato”, e a modificare da annuale a triennale la convocazione ordinaria dell’Assemblea dei soci in coerenza con il rinnovo degli organi statutari, come nel seguito descritte:

Modifica art. 6  -   “Soci ordinari e Sostenitori”:

“I Soci Sostenitori: sono coloro che intendono partecipare alla sola Convenzione annuale nazionale dei Laboratori; la partecipazione alla vita associativa,senza diritto di voto, resta quindi limitata alla manifestazione annuale dell’Associazione e/o alle specifiche attività che potranno essere organizzate. 

 Modifica art. 9  -   “Assemblea Soci”:

omississ ….    L’Assemblea è convocata ordinariamente ogni tre anni a cura del Consiglio Direttivo, in via Straordinaria ogni qual volta il Consiglio lo ritenga utile o su richiesta di un quinto dei Soci votanti, o su richiesta unanime dei Revisori o su proposta del Presidente omississ ….    
Delibera le modifiche statutarie, con maggioranza semplice alla presenza di almeno  il 51% degli Associati, mentre lo scioglimento e la devoluzione del patrimonio dell’Associazione è adottata con delibera votata dai ¾ degli Associati, omississ ….    L’Assemblea approva i bilanci preventivi con cadenza triennale e approva il bilancio consuntivo triennale, stabilisce  la quota annuale di iscrizione dei soci ordinari.
Modifica art. 10  -   “Consiglio Direttivo”:

omississ ..  Determinare la quota della tassa di iscrizione e i termini di versamento per i soci aggregati ;       
L’Assemblea rimane aperta alle considerazioni dei singoli soci in merito ai lavori della 4° “Convention” che si terrà nel pomeriggio.  I lavori vengono chiusi alle ore 13,00.
Luigi Neri                                         Giuseppe Donato     
