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  A.S.E.AR
Asociacion Solidaria Euro Argentina onlus

Objectifs de la association  

1)-Le peuple argentin est en train de souffrir pour les effets désastreux d’une crise sans précédents ou chaque jour un model d’émargination sociale conduit un nombre de plus en plus majeur de personnes vers la misère et l’ignorance.

Dans un contexte de destruction de l’apparat productif, de démolition de la santé publique et privée, d’effondrement du système éducatif et d’abandon des personnes âgées, se lève la voix de ceux qui résistent et cherchent des solutions à leurs problèmes collectifs en employant, comme instrument fondamental, l’organisation autonome et l’aide réciproque.

Nous nous référons en particulier à ceux qui, œuvrant dans les secteurs qui subissent plus intensément cette crise, mettent en place des projets finalisés à restituer dignité aux plus faibles: enfants, chômeurs, âgés, familles et mères indigentes.

C’est à cause de la gravité de cette état, ainsi que pour la détermination à participer instamment avec toutes ses énergies, qu’un groupe d’européens et d’argentins, depuis longtemps engagés dans des actions de solidarité, a décidé de créer une nouvelle organisation, A.S.E.AR, ASOCIACION SOLIDARIA EURO ARGENTINA, ayant comme but de réunir les ressources et les engagements pour soutenir ceux qui en Argentine essayent de modifier une réalité ruineuse.

Opérateurs sociaux, par le biais de coopératives, caisses mutuelles, cantines sociales, petites entreprises, comités de quartiers, écoles, universités, organisations syndicales, centres d’alphabétisation et tout autre dispositif qui puisse créer des espaces d’autonomie, travaillent dans la conscience que ensemble, de façon organisée, en participant, en s’aidant et apprenant par l’expérience, il sera possible changer la situation actuelle et réaliser, tous ensemble, un avenir meilleur pour tous.

Ceux qui ont pu voyager ou simplement s’informer, ce sont rendu compte des multiples difficultés rencontrées par les personnes qui veulent atteindre ce but. La difficulté majeure reste le manque total de ressources économiques qui ne permette pas la réalisation de projets d’énorme valeur.

Par conséquent l’association se propose de collecter des fonds à travers une contributions annuelle modeste parmi les participants, à destiner aux activités sus mentionnées et dans l’esprit de promouvoir un réseau plus étendu de solidarité parmi les peuples vers un monde divers et plus juste.

Nous sommes donc une Association Euro Argentine de solidarité dont les membres indépendamment de leur localisation, s’engagent à verser une contribution annuelle selon leur disponibilité de € 60, € 120, € 240 (la contribution choisie pourra être versée en une seule tranche annuelle ou deux semestrielles), et participer a l’épanouissement moral et a la croissance du nombre des Associés.

Nous essayons aussi de recueillir contributions auprès de Organismes, Entreprise et Institutions qui partagent notre objectif ou simplement prendre attache avec qui veuille s’engager avec nous sur un projet spécifique.

Nous sollicitons la collaboration de tous les intéressés pour la finaliser a renforcer et diffuser notre initiative et augmenter nos Associés.

Autre but c’est de constituer en association un instrument qui facilite aux européens intéressés la visite et la connaissance personnelle de leurs homologues en Argentine et cela a travers nos contacts et assistances nécessaires.

Nous demandons a ceux qui nous proposent des projets la disponibilité de faire participer directement les associés européens désireux de partager l’expérience de la phase exécutive a leur libre choix et en totale autonomie organisatrice.

2) Toutes nos activités en Europe sont basés sur la participation volontaire et gratuite. Pratiquement tous les financement que nous recevons sont envoyés en Argentine (exception faite pour la couverture des frais supportés pour le fonctionnement de l’Association). Nous utilisons tous les instruments qu’internet nous offre parce que c’est le système le plus rapide, accessible et économique pour communiquer. A travers notre site, www.asear.org nous informerons les Associés, mettrons a jour périodiquement listes et renseignements, publieront les projets, les rapports informatifs et donneront la possibilité de verser les contribution on line.

Notre but, en particulier, sera celui de donner toute la transparence nécessaire a chaque activité et en même temps d’offrir a tous le concernés la possibilité de participer.

Nous avons un compte bancaire unique au nom de notre association. Ceci pour faciliter son contrôle. Frais, contributions, débits et crédits sont rendu publiques et mis a disposition de tous les Associés sur notre site.

3)- Les projets que nous finançons sont ceux en provenance des différentes organisations a travers nos représentants en Argentine ou structures aux quelles nous participons pour atteindre nos objectifs institutionnels ayant finalités dans différents domaines tels que sociaux, culturels, de la sauvegarde des droits et de la participation démocratique.

Non seulement le projet a une importance objective mais c’est primordial le fait que les destinataires des aides puissent participer a la solution de leurs problèmes ou créer des organisations stables auto auto soutenables et en mesure de créer une conscience de participation parmi le bénéficiaires.

Les auteurs du projet se doivent de soumettre un C.V. professionnel (personnel ou collectif) et l’éligibilité sera décidé à notre discrétion.

Le C.V. devra démontrer leurs capacité professionnelle le sérieux de leurs intentions, honnêté, engagement dans la poursuite de l’idéal commun.

Le Comité directif informe les associés sur les projets à financer avec son avis.

Chaque associé peut participer selon les normes statutaires en tenant toujours compte de notre Carte d’Intention.

Naturellement notre capacité d’intervention est strictement liée à la disponibilité économique; par conséquent nous donnerons priorité aux projets ayant un effet multiplicateur des ressources investies dans chaque secteur d’intérêt.

4)- L’Association utilise la collaboration directe des Associés, Associés Honoraires ou techniciens, à fin d’examiner les projets, élaborer les rapports informatifs, contrôler leur exécution et leur bon fin, effectuer les payements et suivre les travaux jusq’à leur conclusion.

Les différents rapports concernant les frais et les revenues ainsi que les pièces justificatives sont diffusés parmi les Associés  qui, à leur tour, peuvent demander toute information jugée utile.

Vue la particulaire situation argentine affectant le système bancaire le Comité Directif décide la manière plus sure et convenable de faire parvenir à destination, cas par cas, les ressources nécessaires.

