A.S.E.AR

 Asociacion Solidaria Euro Argentina onlus   

Principios y objetivos de la asociacion.

El pueblo argentino esta sufriendo los efectos desastrosos de una crisis sin precedentes, donde todos los dias, este modelo de exclusion social, empuja un numero  mayor de personas a la miseria e ignorancia.

En un contexto de destruccion sistematica del aparato productivo, de desmantelamiento de la salud publica, de colapso del sistema educativo y abandono de nuestros ancianos, se levanta la voz de quienes resisten y buscan soluciones a los problemas colectivos utilizando como instrumento fundamental la organizacion autonoma y la ayuda reciproca.

Nos referimos especificamente a todos aquellos que construyen , al interno de los sectores que sufren con mayor intensidad esta crisis, proyectos que apuntan a devolver la dignidad  a los mas debiles: niños, desocupados, ancianos, familias y madres desamparadas.

Dada la gravedad de  la  situacion, la necesidad de intervenir rapidamente y con toda energia.

Es por esto que un grupo de europeos y argentinos, hace tiempo empeñados en acciones solidarias, nos hemos reunido dando vida a una nueva organizacion, ASEAR, ASOCIACION SOLIDARIA EURO ARGENTINA, con el proposito de  juntar fuerzas y sumar voluntades para sostener aquellos que, en Argentina, buscan modificar esa dramatica realidad.

Operadores sociales que; a traves de cooperativas, mutuales, comedores , microemprendimientos, asambleas barriales, escuelas, universidades, sindicatos o cualquier otra herramienta  sirva para crear espacios de autonomia; trabajan  con el convencimiento que juntos , de un modo organizado, participativo, ayudandose mutuamente, y aprendiendo en la experiencia, pueden cambiar esta situacion y hacer posible un mundo mejor , donde el futuro sea de todos  y para todos.

Aquellos que han viajado o simplemente se mantienen informados, notan las multiples dificultades  que encuentran las personas que intentan lograr estos objetivos. En particular  la absoluta falta de recursos economicos que impide el nacimiento de  proyectos  de enorme valor.

Teniendo en cuenta estas  dificultades la Asociacion  se propone  recaudar fondos  a travez  de un modesto contributo anual de todos los adherentes, que  destina  a  apoyar las actividades mencionadas, con el objetivo  principal de extender  una red solidaria  entre los pueblos europeos hacia sus hermanos argentinos,  por un mundo  distinto y mas justo.

Somos entonces una Asociacion Europea de solidaridad cuyos integrantes, desde cualquier pais, se comprometen a aportar una contribucion anual  acorde con sus  posibilidades de:  60, o 120 o 240 euro ( la cual  podra ser abonada en una sola y unica cuota anual, o dos semestrales ) 

Nos planteamos tambien  recolectar fondos  y contribuciones de  Organismos, empresas e instituciones que coincidan con nuestra propuesta , asi como compartir proyectos especificos con otras asociaciones similares, y a tal fin solicitamos colaboracion a todos los interesados destinada a ampliar y difundir nuestra iniciativa y a incorporar nuevos asociados.

Otro objetivo importante es que nuestra asociacion sirva como instrumento que facilite el encuentro entre los europeos motivados al voluntariado  y sus pares argentinos,   facilitando los contactos y la asistencia necesaria.

Solicitamos a quienes nos envian proyectos, preveer en los mismos la posibilidad de participacion efectiva de nuestros socios europeos que quieran compartir esa experiencia en la fase ejecutiva,  como una libre eleccion   y en  total autonomia organizativa.

Toda nuestra actividad en Europa esta basada en el trabajo voluntario y gratuito. Practicamente todos los recursos que obtenemos son  enviados a  Argentina ( con excepcion de los gastos minimos  debidos al funcionamiento de la Asociacion). Usamos todos los instrumentos que nos ofrece internet  porque es el sistema mas rapido, accesible y economico para comunicarnos.

Atraves de nuestra pagina www.asear.org informamos a los socios , actualizaremos periodicamente  las noticias, publicamos los proyectos , las circulares informativas y daremos la posibilidad de abonar los contributos on-line. Nuestra finalidad , es  dar la  necesaria transparencia  a  las actividades y simultaneamente la posibilidad  de participar a todos los interesados.

Tenemos una sola cuenta bancaria, a nombre de la Asociacion. Costos, contribuciones, ingresos y egresos, son publicos y disponibles para todos los socios en nuestro sitio.

Los proyectos que financiamos son aquellos que provienen de las organizaciones mencionadas anteriormente, A TRAVES DE NUESTROS REPRESENTANTES EN ARGENTINA O DE LAS ORGANIZACIONES QUE ALLA CREAMOS O EN LAS QUE PARTICIPAMOS PARA LOGRAR NUESTROS FINES INSTITUCIONALES, con objetivos en distintos campos,   que van del  social, cultural, derechos, libre informacion  y  participacion democratica.

Ademas de las caracteristicas intrinsecas del proyecto, es para nosotros  elemento valioso  que los destinatarios finales  participen a la solucion de sus propios problemas , tiendan a crear organizaciones estables  que continuen a mantenerse con autofinanciamiento y, afirmen una conciencia  de protagonismo entre los beneficiarios.

Los autores del proyecto deben poseer un curriculum vitae, personal o colectivo y profesional que avalen y demuestren a nuestro juicio su capacidad, honestidad,   seriedad  de intenciones y comunion de ideales con los de la asociacion.

La Comision Directiva informa a los Socios sobre los proyectos a financiar. Cada socio puede y debe participar y contribuir segun las normas estatutarias.

Nuestra capacidad de accion  esta estrechamente ligada a la disponibilidad  economica, en consecuencia daremos prioridad  a los proyectos  que contengan un efecto multiplicador de los recursos invertidos en cualquiera de las areas de interes.

La Asociacion opera con la colaboracion  practica de Socios y Socios Honorarios o tecnicos, en Italia y Argentina, para examinar  proyectos, controlar el desarrollo de los mismos, elaborar los informes, efectuar los pagos controlando su  buen  uso , y  seguirlos  hasta su conclusion.

Los recursos son erogados  segun la disponibilidad efectiva, al desarrollo concreto del proyecto presentado y en base a los acuerdos preestablecidos.

Las relaciones, las entradas, salidas, recibos etc., son difundidas entre los socios que a su vez pueden solicitar mayores informaciones  si  lo consideraran necesario.

Invitamos todos aquellos que lean este documento a escribirnos a info@asear.org , comunicandonos ideas, asociandose  y difundiendo esta propuesta.
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