
STELLA AZZURRA di Mario Lodi

Illustrazioni di Silvio Boselli

pp. 48, Euro 10,00

“Il Grande capo pensò che il destino dell'uomo non poteva essere chiuso dentro il pianeta Terra, così piccolo ormai per gli uomini che avevano tanti mezzi per spostarsi. E convinse tutti che, come l'antico Ulisse, il suo fine era di vivere oltre il piccolo mondo, nell'universo e quindi esplorarlo.

Fu lui che progettò la nave Ammiraglia e le altre città spaziali, che convinse il governo mondiale a realizzarle e i popoli a lasciare la terra. Con lui andarono via tutti.”

LA STREGA di Mario Lodi

Illustrazioni di Silvio Boselli

pp. 40, Euro 10,00

“– Non c’è nessun guasto – rispose il capo della TV – è sparita l’energia! Pensate di rimediare in qualche ora? – disse il Sindaco – Stasera potremo vedere il Telegiornale? – Qualche ora? – rispose il capo della TV – ci vorranno giorni, forse settimane. Il caso è serio, nuovo e misterioso. – Come si fa a vivere senza TV? – gridava la gente. – Preferisco vivere senza pane! – gridò un giovane. – Vogliamo i cartoni animati! – urlavano i bambini. – Ridateci la telenovela! Le partite di calcio! I quiz! Pippo Baudo! Il festival di San Remo!

Il sindaco rispose a tutti che bisognava avere coraggio e fiducia. Ma la gente non era convinta, brontolava e non se ne andava. – Che cosa faremo stasera? – si chiedeva sbigottita.

I giocattoli, dai finestrini della soffitta, vedevano la gente in piazza e sentivano quel che diceva il sindaco. – È questo il nostro momento – disse Bambolina –. Andiamo dai bambini. A giocare ai burattini. Da Lalla, da Gigi, da tutti gli altri liberati dall’incantesimo della strega. E si avviò verso il camino rotto. Dietro di lei, il Gatto con gli stivali, Piccolo Orso, Fagiolino, il trenino senza rotaie, il libro sulla groppa del drago buono e tutti gli altri salirono verso il tetto. Il libro invece arrivò in volo, con le pagine al vento.”

FAVOLE DI PACE di Mario Lodi

pp. 64, Euro 12,00
L'aereo era arrivato sulla grande città e il generale ordinò: "Butta la strabomba sul nemico!".
Il pilota guardò giù e vide bambini che giocavano. E pensò: "Se sgancio li ammazzo!". [...]
"Butta la bomba!" ordinò il re arrabbiato.

Il pilota non ubbidiva, volava e cercava il nemico, e diceva: "Vedo solo bambini e gente che lavora... il nemico non lo vedo... il nemico non c'è".

Il re e il generale gridarono insieme: "Sono loro il nemico! Sgancia e distruggili. Ma il popolo e i soldati urlarono tutti insieme: "NO". Urlarono tanto forte che il pilota li sentì. Allora tornò indietro, volò sul castello e disse al re: "La bomba la butto addosso a te!". Assieme al generale il re scappò e da quel giorno un'altra storia incominciò. In tutta la terra una storia senza guerra 

L’OROLOGIO AZZURRO di Mario Lodi

Illustrazioni di Silvio Boselli

pp. 32, Euro 10,00
Francesco vuole diventare grande e chiede ai genitori un orologio. I genitori non esaudiscono il suo desiderio e lui, di nascosto, se lo compera.

L'orologio azzurro fa vivere a Francesco un "suo" tempo: Francesco infatti non vuole aspettare, ha troppa voglia di crescere e con l'aiuto del suo amico orologio viaggia nel futuro. Alla fine però decide di ritornare bambino
LA MONGOLFIERA di Mario Lodi

pp. 112, Euro 13,50

C'era una volta (si fa per dire) un gruppo di bambini e bambine che erano venuti al mondo nello stesso paese, chi un po' prima chi un po' dopo, mentre la Terra stava compiendo lo stesso giro intorno al Sole. Per questo motivo li misero nella stessa classe e li affidarono a un maestro che li faceva parlare e li ascoltava attentamente e un giorno disse: "Io da voi imparo tante cose". Ma loro pensavano che fosse uno scherzo perché la gente crede che i maestri a scuola ci siano per insegnare, non per imparare. 

Allora fecero un patto: chi sapeva o capiva subito una cosa diventava maestro e la insegnava a chi non aveva ancora capito. In questo modo scoprivano che nessuno sapeva fare bene tutto e che tutti potevano essere maestri agli altri. Anche il maestro diventò scolaro dei suoi scolari. E come stava attento, specialmente quando loro gli spiegavano come credevano che fosse il mondo. Fecero trecentoundici giornalini e anche una storia a puntate, una specie di romanzo avventuroso dal titolo La mongolfiera che ora vi dico come cominciò e come finì.

RE 33 E I SUOI 33 BOTTONI D’ORO

di Claudio Imprudente e Donata Montanari
pp. 64, Euro 12,00

Ce la farà il distratto e dormiglione Re 33 a convincere l'ambasciatore del Gran Sovrano di essere un re giusto? E chi sarà mai questo ambasciatore?

Una favola per educarsi a vivere e convivere con le differenze e le diverse "abilità" degli altri.

LE AVVENTURE DELL’ISPETTORE PINGUINO

di Paolo Comentale
pp. 44, Euro 10,00

Un Pinguino ispettore, una Foca innamorata, uno Squalo patata, sono i protagonisti delle avventure di una insolita agenzia: la Pinguino & C. Investigazioni. C’è un incendio? Le onde del mare sono ricoperte dalle alghe assassine? I ghiacciai del polo si stanno improvvisamente sciogliendo? Nessun problema… Ecco L’ispettore Pinguino che accorre in difesa dell’ambiente minacciato. Così il problema è risolto e il cattivo che minaccia con le sue azioni l’ambiente viene scoperto e consegnato alla giustizia. Un’agenzia investigativa fin troppo oberata di lavoro. Sarà perché l’ambiente ha molti e tanti nemici? Ogni lettore di questo libro diventerà amico dell’ambiente ed anche un aiutante dell’Ispettore Pinguino.
MI CHIAMO GUASTAGGIUSTA

di Paolo Comentale

pp. 32, Euro 8,00

“Mi chiamo Guastaggiusta” è la storia di un bambino goloso di ferro e cemento che sconfigge, mangiando, i piccoli grandi mostri della sua città. Ambientato nella città di Bari, Guastaggiusta si imbatte nel mostro di cemento di Punta Perotti, nel Drago Fibronit, tra le impalcature del Petruzzelli, ma anche nelle corsie di un Ospedale per bambini pensato dai grandi per i grandi, in una scuola che ospita bambini in carrozzella che fanno fatica a raggiungere l’uscita per via delle troppe scale. La rabbia per ciò che vede si trasforma in fame, e mangiando di tutto dalle rotelle delle sedie a rotelle, alle porte degli ospedali, dal cemento delle impalcature ai manubri delle auto, guasta ma aggiusta, ridando un ordine di priorità diverso alle cose. Un libro che racconta dei mostri di Bari simili a quelli di molte altre città. Un libro per parlare ai bambini e con i bambini di ambiente, di partecipazione, responsabilità, senso civico.
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