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                              Tempo per noi
Ci sono giornate in cui tutto va liscio e ti senti realizzata e altre in cui tutto gira storto?

Ti capita di sentirti persa, con i minuti contati per occuparti della casa, dei figli, di tuo marito, del lavoro,  del cane,  del gatto e del canarino…?

Hai dimenticato di far fare i compiti di matematica a tuo figlio, di incontrare l’insegnante con cui avevi appuntamento da tempo, di comprare le uova e stirare l’unico paio di calzini lavati di tuo marito?

A chi dovevi inviare quell’e-mail urgente di lavoro?

Perdi la pazienza velocemente e urli contro tutti compresa te stessa?

Dormi in piedi prima ancora della cena quando tuo marito torna a casa e ha il desiderio di uscire?

 Ti capita di pensare che vorresti essere la donna, mamma, amica, moglie, amante ideale ma che proprio non ce la fai a fare tutto?

Ti capita di sentirti sola, di aver voglia di piangere, di sederti sul divano e lasciare che tutto vada a rotoli. Vorresti arrenderti ma ti domandi come fanno le tue amiche “perfette”. 

Al giorno d’oggi le mamme sono tutte un po’ acrobate e chi, meglio di loro, può comprendere le tue acrobazie quotidiane?.

Dunque, non sei la sola e  nel gruppo “Mamme Acrobate” puoi trovare sostegno, consigli e anche risate con altre donne nella tua situazione.

L’obiettivo di questa proposta è di imparare a prendersi cura di sé, valorizzando le proprie qualità attraverso il confronto con altre mamme, cercando il proprio equilibrio tra i differenti ruoli della donna di oggi (mamma, compagna, lavoratrice, figlia…).

La dimensione del piccolo gruppo infine, ti permette di acquisire strumenti psicologici pratici, utili per la tua quotidianità. 

Le dott.sse Ludovica Naj-Oleari e Giovanna Arisi Rota condurranno, a partire dal mese di ottobre 2011, due gruppi distinti (mattutini e serali) presso lo Studio di Viale Monte Santo 1/3, Milano (MM Repubblica).

Sono previsti 7 incontri il cui costo complessivo è di 315,00 euro.

Per informazioni più dettagliate rivolgersi a:

ludovica.giovanna@tiscali.it 
3347608430 - 3386996974

Ludovica Naj-Oleari, psicologa, psicoterapeuta analitico-transazionale e mamma “acrobata” di due bambini di 4 e 6 anni, ha lavorato presso il Servizio di Psicologia del reparto di Pediatria dell’Ospedale San Raffaele e presso la Neuropsichiatria infantile dell’Ospedale Niguarda. Attualmente svolge attività privata. 

Giovanna Arisi Rota,  psicologa, psicoterapeuta analitico- transazionale e mamma “acrobata” di due gemelle di 9 anni, ha lavorato  presso il Servizio di Psicologia del reparto di Pediatria dell’Ospedale San Raffaele e presso un Distretto socio-sanitario della provincia di Milano dove ha realizzato il progetto: ”Genitori insieme”. Attualmente svolge attività privata.

