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CON LA BANCA FEUDALE ….NON SI VINCONO LE SFIDE DI MERCATO

Ancora una volta ( come ogni anno ) siamo costretti a ritornare sul tema delle valutazioni e sull’incoerenza del sistema premiante  o “ disincentivante “  ( secondo i punti di vista ) utilizzato dalla Banca.

Le nostre riflessioni sono  ovviamente parziali, perché non siamo ancora a conoscenza del quadro complessivo ; a tale riguardo abbiamo prontamente sollecitato l’azienda di fornirci i dati ufficiali. Comunque sappiamo già che in alcuni “FEUDI “ ( Direzioni, Funzioni, Filiali ) nulla è cambiato rispetto al passato nonostante le nostre ripetute denunce.

Per ora abbiamo potuto rilevare che accanto a quanti hanno ricevuto il meritato riconoscimento, si sono ripetuti casi e situazioni che hanno creato sconcerto, delusione e rabbia tra i colleghi .

Alcuni  “ FEUDATARI “ continuano ad essere poco rispettosi della professionalità dei colleghi che lavorano quotidianamente con impegno e dedizione, ricompensando soltanto coloro che appartengono ad una determinata  “cordata” :  dove è riconosciuto in modo prioritario il servilismo,  la piaggeria e altro …. Anziché le capacità, l’esperienza, la professionalità e l’impegno del singolo lavoratore.

Rileviamo  inoltre che nella maggioranza dei casi vi è una scarsa correlazione tra i risultati del sistema valutativo e l’esito del sistema premiante per esempio:

· sono stati riconosciuti inquadramenti più favorevoli rispetto alle previsioni contrattuali mentre ad altri colleghi sono state negate le qualifiche dovute  contrattualmente;

·  sono stati corrisposti riconoscimenti economici ( una tantum ) in sostituzione delle “ meritate “ e a volte promesse “ promozioni “ ;

· sono state costantemente penalizzate categorie di colleghi ( part- time, fruitori di permessi L. 104/92, sindacalisti ….. ) sia in termini di riconoscimenti economici che di inquadramento;

· in alcuni FEUDI la quasi totalità degli addetti ha avuto una promozione o un  premio mentre in altre Direzioni, Funzioni, Filiali sono stati premiati soltanto una piccola percentuale. 

Ci chiediamo pertanto quale principio sta alla base di tali scelte? Forse il potere del  “ FEUDATARIO“ e le sue influenze o alleanze con la Direzione Risorse ? Qual è il ruolo della DRU ? Ci viene un sospetto: la Direzione Risorse invece di verificare la bontà della scelta o entrare nel merito della proposta ratifica l’operato del “ FEUDATARIO “ per il quieto vivere o forse per ragioni di belligeranza tra “ FEUDI “.           

Allo stato non possiamo fare a meno di segnalare la nostra forte preoccupazione nel rilevare che la situazione è divenuta insostenibile ed il  clima aziendale si fa sempre più caldo, creando tensione ed incomunicabilità tra colleghi stessi.

Infatti il disagio dei lavoratori cresce proporzionalmente alle contraddizioni tra quanto indicato nel bilancio sociale 2004 “ lo sviluppo delle carriere è focalizzato su un modello meritocratico…. del livello delle competenze possedute e delle capacità individuali … “ ( vedasi  pag. 29 l’ evoluzione delle carriere ) e la cruda realtà quotidiana  ( e/o annuale ) della penalizzazione delle risorse.

La DRU deve comprendere il motivo delle nostre richieste, in sintonia anche con il nuovo CCNL, dirette ad ottenere un sistema valutativo trasparente ed obiettivo che premi la competenza e la professionalità, lasciando da parte tutti  gli altri  “elementi  di fantozziana memoria “.

Invitiamo quindi l’ Azienda a pubblicare  al più presto l’ elenco completo di tutte le promozioni e dei premi effettuate nell’arco dell’anno e a fissare con sollecitudine l’incontro di verifica.

Il rilancio della Banca Fideuram deve passare necessariamente attraverso il rispetto della dignità professionale dei lavoratori e delle loro giuste attese; anche in tema di  sistema premiante e  percorsi professionali non possono esistere situazioni di “ banca nella banca “ o “ FEUDI” con regole occulte o  da grande “loggia”, altrimenti che lettura dobbiamo dare al  Bilancio Sociale ?.   
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