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                                           INCONTRO  CON ROSNATI

Il giorno 9/3/2005, alla presenza delle organizzazioni sindacali, si è tenuto

l’incontro di presentazione del piano industriale di B.F da parte del D.G. Rosnati, il quale ha premesso che tale piano  poteva approdare al tavolo sindacale  dopo aver superato i passaggi  istituzionalmente dovuti.

Dopo le premesse che riguardavano la dichiarazione di permanenza di B.F. nelle quotazioni di borsa ed aver illustrato i risultati dell’azienda, sia di posizionamento nell’ambito del mercato  che  in confronto a diretti competitori, Rosnati è entrato nel merito della presentazione del piano, sottolineandone  i punti principali:

· Focalizzazione massima nei confronti della clientela di fascia alta

· Creazione di un nuovo canale distributivo che permetta la raccolta e la gestione della clientela “corporate”  (finanza di provenienza industriale)  

· Ottimizzazione della logistica sia delle sedi che degli sportelli

· BF continuerà la sua attività bancaria con la presenza dei suoi sportelli sul territorio nazionale in piena autonomia dal  Sanpaolo

Da parte nostra, dopo una attenta disamina di quanto esposto, abbiamo ritenuto opportuno segnalare all’azienda la totale assenza nel piano di riferimenti e strategie che riguardassero i dipendenti di B.F.

Dopo rassicurazioni da parte dell’azienda che non saranno adottate procedure contrattuali con ricadute occupazionali, le organizzazioni sindacali hanno richiesto un constante monitoraggio dello stato di avanzamento  nel dettaglio del piano industriale.

L’azienda si è impegnata ad incontrare le organizzazioni sindacali entro il mese di settembre, dopo aver definito le modalità di applicazione del piano nel dettaglio.

La U.I.L.c.a. ritiene che l’occasione opportuna per rimarcare la necessità di coinvolgimento del lavoratori di B.F. nelle strategie aziendali sia in sede di contrattazione integrativa.
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