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Politiche di Pari Opporrtunità

AI 4 QUESITI NOI RISPONDEREMO SI … perché:

12 e 13 Giugno - referendum sulla L.40/2004 

“Norme in materia di procreazione medicalmente assistita”. 

SI al primo quesito, perché crediamo sia giusto consentire la ricerca scientifica sulle cellule staminali: esse hanno la possibilità di rigenerare tessuti umani e sono fondamentali per la ricerca e per la cura di malattie come Parkinson, diabete, Alzeheimer, ecc.

SI al secondo quesito, per tutelare la salute della donna, eliminando il limite dei tre embrioni e l’obbligo di impiantarli tutti insieme, per una maternità sana e consapevole.

SI al terzo quesito, cancellando la norma che equipara i diritti del concepito a quelli dei genitori: per affermare il principio della responsabilità della donna e il diritto delle persone già nate rispetto all’embrione non ancora formato.

SI al quarto quesito, per permettere alle coppie che non possono procreare per patologie o condizioni sanitarie incurabili, di ricorrere ad un donatore di seme.

In questo modo la legge 40 resterà in vigore (con un regolamento di legge alla procreazione assistita) ma rispetterà il diritto di donne e uomini di essere genitori.

Recarsi a votare è molto importante !!

Se il quorum non sarà raggiunto, il referendum sarà nullo e la Legge rimarrà com’è.

Ricordiamo che è possibile votare anche soltanto una parte dei quesiti referendari, ed esprimere voti diversi sui diversi quesiti.
	La newsletter di INFOUILCA

Redazione: Flavia Castiglioni - via Campanini 7 - 20121 Milano  - tel. 0267110.2900–fax .2950
www.uilca.it/uilcamilano  -  uilca.milano@uilca.it





























newsletter newsletter newsletter newsletter newsletter newsletter newsletter newsletter                        - 2 -

