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Oggetto: Diritti dei lavoratori chiamati a svolgere funzioni presso i seggi elettorali, modifiche ed integrazioni alle disposizioni di legge relative al procedimento elettorale.

Come è noto, con D.P.R. 7 aprile 2005 è stata fissata per la giornata di Domenica 12 Giugno 2005  il referendum  popolare per l’abrogazione parziale della L.19 febbraio 2004  n°40 sulla procreazione medicalmente assistita. 

Tenuto conto di ciò, ci preme informarVi  che le operazioni di voto si svolgeranno secondo quanto normato dalla  L.16 Aprile 2002,  n°62 la quale stabilisce che  le consultazioni elettorali   ( con la sola esclusione di quelle Europee) si svolgeranno nell’arco di due giornate  con chiusura  dei seggi il Lunedì alle ore 15,00 , ed  inizio, subito dopo, delle operazioni di scrutinio.

Ciò premesso, riteniamo opportuno evidenziare il trattamento che le aziende dovranno corrispondere ai lavoratori che espletano funzioni presso i seggi elettorali in qualità di Presidente di Seggio, Segretario, Scrutatore, Rappresentante di lista.

Per quanto attiene, anzitutto, alla giornata di Sabato, nel corso della quale vengono espletate le operazioni preparatorie alla votazione, al lavoratore verrà riconosciuta la facoltà di scegliere tra il pagamento di una quota aggiuntiva della retribuzione normalmente percepita e una giornata di riposo compensativo.

Relativamente alla giornata di Domenica, resta fermo il diritto del lavoratore di fruire di una giornata di riposo compensativo, che dovrà essere accordato, di massima, immediatamente dopo la chiusura delle operazioni elettorali.

Come è stato ricordato, la nuova disciplina prolunga la durata delle operazioni di voto sino alle ore 15.00 del Lunedì, precisando, nel contempo, che lo scrutinio dovrà avere inizio subito dopo la chiusura della votazione ed ultimato entro le ore 14.00 del giorno seguente (art. 73, comma 1, d.p.r. 30 marzo 1957, n. 361, come modificato sul punto dalla legge in oggetto, all’ art. 1, comma 5, lett. a) e b).


Relativamente alla giornata del Lunedì il lavoratore avrà il diritto di assentarsi dal servizio, ma nessun emolumento economico o normativo supplementare alla normale retribuzione  dovrà essergli riconosciuto, trattandosi di una normale giornata di lavoro.


Il lavoratore chiamato a svolgere funzioni presso il seggio elettorale ha diritto al trattamento giuridico  ed economico di cui si è detto soltanto se ottempera scrupolosamente ad alcuni obblighi che gli vengono posti da norme di legge e contrattuali.

In particolare, egli deve preavvertire il proprio datore di lavoro della sua assenza, presentando allo stesso, ove ne sia in possesso, copia della convocazione pervenutagli dal competente ufficio elettorale nonché , una volta ultimate le operazioni di voto, dovrà produrre, a seconda della funzione svolta presso il seggio elettorale, i sottoindicati documenti giustificativi dell’assenza dal lavoro:

· Presidente di seggio elettorale: decreto di nomina e dichiarazione, firmata dal vicepresidente del seggio, che comprovi giorno e ora di inizio e di conclusione delle operazioni presso il seggio stesso;
· Segretario o Scrutatore : nomina del Comune o del Presidente del seggio, se trattasi di provvedimento di nomina con carattere di urgenza, dichiarazione successiva del presidente del seggio che attesti la presenza al seggio con indicazione  del giorno e dell’ora di inizio e di conclusione delle operazioni ;
· Rappresentante di lista: certificato redatto dal Presidente del seggio che attesti l’esecuzione dell’incarico ricevuto dalla lista e/o dal partito  ed evidenzi l’orario di presentazione al seggio  e quello conclusivo delle operazioni di spoglio dell’ultimo giorno. Poiché il rappresentante di lista  ha facoltà di presentarsi al seggio a partire dalla Domenica mattina, qualora egli si presenti al seggio nella giornata di Sabato, è necessario, pena la decadenza del diritto al trattamento giuridico ed economico per questa giornata, che tale evenienza sia specificatamente menzionata nel certificato redatto dal Presidente del seggio.

Nel restare a Vostra disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti, cogliamo l’occasione per porgere cordiali e fraterni saluti.
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