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C O M U N I C A T O
La comunicazione  dell’A.D. di Eurizon Financial Group datata 13 novembre, che prefigura spostamenti di risorse ed attività all’interno del gruppo, la riorganizzazione strisciante in corso  in Fideuram Investimenti, nonché alcuni articoli apparsi sulla stampa accentuano confusione e preoccupazione nei dipendenti.
La comunicazione di cui sopra inoltre è un segnale preoccupante di un modo quantomeno “originale” di interpretare corrette relazioni sindacali. 
Sono state completamente ignorate le ripetute richieste di incontro presentate da tempo al Dr. Greco da parte di tutte le OO.SS. che intendono aprire un confronto sulle prospettive del gruppo Eurizon  e stabilire regole e garanzie uniformi, per l’intero gruppo,  nello spirito di quanto previsto dagli accordi in essere.

Pertanto, ritenendo il comportamento della controparte grave ed elusivo degli accordi su tematiche così importanti per la serenità di tutti i lavoratori, le scriventi  OO. SS. proclamano lo 
STATO DI AGITAZIONE
Tutti i lavoratori sono invitati al rispetto della fascia oraria contrattuale e a tenersi pronti per intraprendere le necessarie azioni che il sindacato metterà in campo in assenza di una rapida convocazione.
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