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COMUNICATO
Il giorno 13 Dicembre 2005, nella sede dell’ABI, è stata siglata la stesura definitiva del nuovo Contratto Nazionale di Lavoro del settore creditizio.

L’esito positivo corona un lungo lavoro di affinamento dei testi scambiati nel tempo fra le Parti, con un significativo miglioramento del valore assegnato al Protocollo del 16/6/2004 nella premessa politica e di importanti istituti contrattuali riguardanti il comporto per malattia.

Nel corso degli ultimi incontri sono stati proposti da controparte alcune innovazioni contrattuali che prescindevano dall’accordo del 12/2/2005, riguardanti il peso dei nuovi criteri contabili (IAS) sui premi aziendali di produttività e l’apertura degli sportelli, con turni a copertura dell’intero arco settimanale, per l’erogazione del credito al consumo.

Sul primo argomento le Segreterie Nazionali hanno siglato un verbale d’accordo che rimanda alla sede aziendale le opportune  verifiche e gli eventuali, concordati adattamenti.

Per quanto concerne, invece, il credito al consumo, la risposta è stata negativa, a fronte dei risvolti politici ed organizzativi che si sarebbero negativamente evidenziati in assenza di un quadro complessivo di riferimento sulle politiche degli orari.

Le Segreterie Nazionali
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