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Le ferie del 2005 “tassativamente”

 programmate e fruite nel corso dell’anno
NO GRAZIE!

Ci risulta che la DRU abbia inviato una comunicazione ai Responsabili di Direzione e Filiale sul piano ferie 2005, che, cogliendo l’occasione del richiamo al D.lgs 213/2004, ordina che le ferie di competenza del 2005 siano “tassativamente” programmate e fruite nell’anno in corso.

Questa interpretazione è assolutamente arbitraria sia del CCNL, che del citato decreto, il quale sulla questione recita: “…le restanti 2 settimane possono essere fruite, anche in modo frazionato, nei 18 mesi successivi al termine dell’anno di maturazione”. Quindi 2 settimane possono essere fruite entro il 30 giugno 2007.

Come mai cotanto rigore e imperio quando vi sono molti lavoratori che devono fruire di un consistente numero di ferie arretrate?

Per quanto ci riguarda contestiamo questa interpretazione aziendale ed invitiamo i lavoratori a non programmare tutto il pacchetto delle ferie dell’anno in corso o, se già programmato, a non sentirsi obbligati a rispettarlo integralmente.

Inoltre chiediamo all’azienda un incontro urgente sul tema ferie, al quale chiediamo che si presenti, casomai, con il quadro delle ferie arretrate, articolato per funzione e non con la media individuale, ma con i casi più eclatanti, per definire un piano di rientro nella norma. 
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