· Associazione Bancaria Italiana – ABI- Area sindacale e del lavoro

Piazza del Gesù 49 00187 Roma-  fax 06/ 67678053

· P.c  Al Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale-  Direzione VIII

Via Fornovo 8 00192 Roma - fax 06/36754023

Oggetto: adesione allo Sciopero Nazionale confederale  

Con la presente le Segreterie nazionali di categoria aderiscono allo sciopero nazionale generale del prossimo 25 novembre 2005 proclamato da CGILCISL e UIL, lettera di preavviso confederale del 10 novembre 2005 ,  nella provincia di Reggio Emilia  per il giorno 22 novembre (lettera di preavviso confederale del 9 novembre 2005),  contro la manovra economica del Governo e a sostegno delle proposte di sviluppo, di equità sociale e politica dei redditi di CGIL CISL e UIL.

Allo sciopero gli addetti  al settore credito  partecipano astenendosi dal lavoro per l’intera mattinata (dall’inizio dell’orario di lavoro fino all’intervallo pasto)  o le prime 4 ore di ogni turno.

Vi precisiamo le modalità per il  personale  con orari speciali: 

· Distribuzioni dell’orario 4x9,: l’intera mattinata di lavoro (da intendersi a  partire dall’orario di entrata fino all’inizio dell’intervallo pasto) 

· Turnisti- Flessibilità extra standard- Distribuzioni dell’orario 6x6: le prime 4 ore di ciascun turno o giornata lavorativa. Per gli addetti ai turni notturni lo sciopero sarà delle ultime 4 ore del turno stesso e si svolgerà nel turno che comincia la sera del 24/11, 21 per Reggio Emilia.

· Part time:  l’intero orario di lavoro individuale per gli addetti a part time orizzontale se non è prevista l’effettuazione dell’intervallo pasto; l’intera mattinata se invece si tratta di part time orizzontale “lungo” che prevede l’intervallo; gli addetti a part time verticale scioperano  come il tempo pieno se nella giornata di proclamazione effettuano  la prestazione lavorativa (nel caso di part time misto si fa riferimento al tipo di orario di lavoro della giornata del 25, 22 per Reggio Emilia).

Nei territori delle regioni Abruzzo Basilicata e Calabria e nelle province di Udine, Frosinone,  Latina, Viterbo, Perugia, Lecce, Caltanissetta e Sassari per i quali CGIL, CISL e UIL hanno proclamato lo sciopero di otto ore (citato preavviso del 10 novembre 2005 )  anche gli addetti del settore Credito sciopereranno per l’intera giornata o l’intero turno di lavoro (il turno notturno coinvolto è quello che inizia la sera del 24 novembre).   

Nella  provincia di Cuneo per la quale  CGIL, CISL e UIL hanno deciso la collocazione dello sciopero a fine turno gli addetti del settore Credito sciopereranno per l’intero pomeriggio (dalla conclusione dell’intervallo pasto alla fine dell’orario di lavoro) per il  personale  con orari speciali:   

·  Distribuzioni dell’orario 4x9,: l’intero pomeriggio di lavoro (da intendersi dalla conclusione  dell'intervallo pasto alla  fine dell’orario di lavoro.) 

· Turnisti- Flessibilità extra standard- Distribuzioni dell’orario 6x6: le prime 2 ore di ciascun turno o giornata lavorativa. Per gli addetti ai turni notturni lo sciopero sarà delle ultime 2 ore del turno stesso e si svolgerà nel turno che comincia la sera del 24/11.

· Part time: gli addetti a part time orizzontale scioperano due ore se il loro orario di lavoro è nelle ore pomeridiane; se effettuano l'intervallo pasto si astengono dal lavoro per l’intera durata dell’orario successivo all’intervallo stesso. Gli addetti a part time verticale scioperano come il tempo pieno se nella giornata di proclamazione effettuano  la prestazione lavorativa (nel caso di part time misto si fa riferimento al tipo di orario di lavoro della giornata del 25.).
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