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Anticipazioni e campagna pubblicitaria
 

Ieri sono arrivati due messaggi preoccupanti.
1. è iniziato lo studio di fattibilità di alcuni progetti di riassetto  dei servizi IT con il trasferimento di molte attività al SanPaolo IMI:

· dismissione delle Applicazioni Bancarie di Banca Fideuram e utilizzo delle equivalenti presso il Sistema Informativo del SanPaolo IMI;  

· dismissione della infrastruttura di telelcomunicazione di B.F. e utilizzo di quella del SanPaolo IMI;   

· trasferimento delle attività di alcuni settori (CED, Mainframe,...) alla MOI della capogruppo.  
Che intenzioni ha l'azienda? A seguito di queste anticipazioni e dei progetti di riorganizzazione già in atto, intendiamo conoscere il progetto complessivo. E' fondamentale che, nel corso del prossimo incontro sul passaggio dei pacchetti azionari da Sanpaolo a New Step, ci vengano fornite dettagliate informazioni in merito. 
2. è partita la campagna pubblicitaria centrata sull'immagine dei dipendenti:
“…non vanno mai a casa” nel senso che sono sempre al lavoro, anche di notte, e non vanno mai a casa perché la loro casa….è la banca;

“..non dormono mai”, non hanno neppure il tempo per riposare o per rilassarsi un attimo, presi come sono dalle loro attività lavorative;

"…non scherzano mai” non sorridono,  pensano solo al lavoro.

Anche se si tratta di puri slogan pubblicitari esistono comunque in BF problematiche legate agli orari, alla qualità della vita lavorativa, ai carichi e ritmi di lavoro che intendiamo affrontare e risolvere con il rinnovo del Contratto Integrativo Aziendale.
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