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PROCLAMATO LO STATO DI AGITAZIONE
Questa mattina, nell’ambito dell’apertura del confronto sul rinnovo del contratto integrativo (non ancora sui contenuti ma semplicemente sui capitoli da trattare), la delegazione aziendale ha preannunciato un incontro con l’AD  Arrighi, da tenersi a metà gennaio, in cui saranno illustrate, in maniera esaustiva, tutte le modifiche organizzative in programma e le linee guida secondo cui le stesse avverranno.
Alla nostra esplicita richiesta di confermare per iscritto che i progetti riorganizzativi saranno attuati, comunque, nel rispetto dei livelli occupazionali, della piazza lavorativa e dei livelli professionali, secondo il consueto stile delle relazioni sindacali in Banca Fideuram, seguito, a quel che ci risulta, anche in  SanpaoloIMI, la delegazione aziendale si è rifiutata di scrivere alcunché.
Pertanto, ritenendo grave ed elusivo l’atteggiamento della controparte su un tema così importante per la serenità di tutti i lavoratori, le OO.SS. presenti al tavolo hanno proclamato lo STATO DI AGITAZIONE. 
Tutti i lavoratori sono invitati al rispetto della fascia oraria contrattuale e pronti ad intraprendere le necessarie azioni di lotta che saranno comunicate nel rispetto dei tempi e delle modalità previste dalle vigenti norme.

In contemporanea con l’incontro previsto per metà gennaio con l’AD M. Arrighi è convocata l’ASSEMBLEA GENERALE all’ingresso della Banca in Piazzale Douhet, 31.
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