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COMUNICATO ALLE STRUTTURE 

In data 24 ottobre 2005 si è svolta, presso la sede dell’ABI, la  seconda riunione della Commissione Nazionale per la Sicurezza, di cui all’art. 23 del CCNL 12 febbraio 2005.
Partendo dall’assunto conclusivo della precedente riunione del 27 settembre, la Commissione ha convenuto sulla necessità di costruire un percorso unitario in materia di salute e sicurezza,  da radicare sulla  maturazione di  comuni sensibilità  e conoscenze.
A tale scopo le OO.SS facendosi carico, per quanto possibile, di fornire anche un proprio apporto, hanno chiesto di poter ottenere dall’ABI  una serie di dati di dettaglio, finalizzati a monitorare, con sufficiente precisione, la presenza e l’attività dei Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza nel settore.
La componente di parte datoriale, riservandosi di valutare nel concreto le disponibilità e le possibilità effettive, ha condiviso l’impostazione generale, dichiarando una non contrarietà a collaborare per il reperimento di tali dati.

Le OO.SS. hanno, inoltre, avanzato l’ipotesi di prevedere percorsi formativi integrativi e complementari a quelli previsti dalla legge, che consentano di diffondere ed aggiornare costantemente una corretta cultura della salute e sicurezza tra tutti i lavoratori del credito. 

Infine, pur rendendosi consapevoli dei limiti imposti al ruolo tecnico della Commissione, hanno rilevato l’incongruenza tra l’articolato dell’accordo di settore del 1997 e le disposizioni di legge in materia di “informazione”, ignorate da quello stesso accordo.
Da parte ABI è stata rinnovata la disponibilità, una volta avviata fase di monitoraggio, ad approfondire il tema della formazione in armonia con quanto previsto dal D.M. 16 gennaio 1997 circa l’individuazione dei contenuti minimi della formazione dei lavoratori, degli RLS, dei datori di lavoro, mentre, per quanto riguarda l’informazione, sono state avanzate perplessità sul ruolo diretto che la Commissione possa svolgere in materia, salvo coinvolgere le competenti parti politiche.
La Commissione si è conclusa con l’impegno dell’ABI a consegnare alle OO.SS. il testo della circolare diffusa tra le associate in materia di anti-rapina, che ha recepito alcune indicazioni fornite dalla Commissione stessa.

Nel corso della prossima riunione, per fissare la quale l’ABI ha chiesto un tempo sufficiente al reperimento dei dati richiesti, fissando la nuova convocazione al 30 novembre, si inizierà il monitoraggio dell’attività degli RLS e si calendarizzeranno gli ulteriori incontri, al fine di giungere in tempi auspicabilmente rapidi ad una positiva e concreta conclusione dei lavori. 
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