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COMUNICATO ALLE STRUTTURE 
 
In data odierna si è svolta, presso la sede dell’ABI, la  prima riunione della Commissione Nazionale per la Sicurezza, di cui all’art. 23 del CCNL 12 febbraio 2005.
In via preliminare, le parti si sono confrontate su una diversa visione del ruolo potenziale e dei compiti della Commissione stessa.
Pur in permanenza di un diverso approccio rispetto ad un tema così complesso, la parte sindacale è stata, comunque, ascoltata dalla delegazione ABI in merito ad alcune osservazioni sul contenuto di una circolare predisposta dalla stessa Associazione Bancaria, contenente indicazioni sulle misure antirapina, ad uso delle proprie associate.
Si è inoltre convenuto che non esistono, né d’altronde potrebbero esistere, pregiudiziali ad una partecipazione attiva e propositiva da parte delle OO.SS. nella stesura dei protocolli sulla sicurezza anti-rapina,  presso le diverse Prefetture italiane.
Il confronto, naturalmente, non si è esaurito, perché è nostra intenzione, a partire dalla prossima riunione, riaffermare in modo coerente lo spirito del dettato contrattuale quando si afferma  che “le Parti individuano come valori condivisi la tutela della salute, della sicurezza e la dignità delle lavoratrici e dei lavoratori”.
La riunione si è conclusa con la definizione di un nuovo incontro, fissato per il 24 ottobre p.v..
 
Roma, 27 settembre 2005
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