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CONCLUSIONE NEGATIVA 
DEL TENTATIVO DI CONCILIAZIONE

Con riferimento alla vertenza in atto, ieri è stato esperito in ABI il tentativo di conciliazione con ESITO NEGATIVO a causa della ostinazione aziendale di rifiutarsi di confermare per iscritto che i progetti riorganizzativi saranno attuati nel rispetto dei livelli occupazionali, della piazza lavorativa e dei livelli professionali, secondo il consueto stile delle relazioni sindacali finora intrattenute in Banca Fideuram e in SanpaoloIMI. 

La delegazione aziendale ha affermato a chiare lettere di non poter, in questa fase, “assumere e sottoscrivere impegni”.
Inoltre l’azienda ha ribadito che, allo stato, sono in corso soltanto studi di fattibilità, negando quella che è la realtà: alcune attività e procedure sono già state trasferite presso la Capogruppo senza alcun coinvolgimento delle OO.SS..
Restano quindi confermati lo stato di agitazione, le assemblee di tutto il personale nel mese di gennaio, nonché L’ASSEMBLEA GENERALE in contemporanea all’incontro previsto con l’AD M. Arrighi all’ingresso della Banca a Piazzale Douhet, 31.
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