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COMUNICATO

Le OOSS di Universo Servizi:
· sollecitano l'Azienda ad adottare una linea di chiarezza, trasparenza e correttezza nei confronti dei lavoratori e delle organizzazioni sindacali in relazione a ristrutturazioni e riorganizzazioni, temi sui quali ribadiscono la necessità di costruire, a partire dalle attuali previsioni del CCNL del Credito, adeguate relazioni industriali;
· chiedono che venga assicurato il diritto alla fruizione di permessi e ferie per tutto il personale a vario titolo coinvolto nel progetto di migrazione dei servizi bancari alla capogruppo SanPaolo-IMI;

· chiedono alla Controparte di rendersi tempestivamente disponibile ad un confronto sulle tematiche aziendali (vedasi lettera all’Azienda in pari data);
· sollecitano il rispetto degli impegni previsti dall’accordo di rinnovo del CIA e dall'accordo del 26 aprile 2006; in particolare si fa riferimento a quelle tematiche per le quali la definizione delle modalità tecnico/operative di attuazione era stata inizialmente messa in relazione all’analoga definizione da attuarsi in Banca Fideuram entro il 30 novembre 2006, ma di cui ad oggi non si ha riscontro alcuno; si richiede pertanto ad Universo Servizi di aprire uno specifico confronto con le OOSS finalizzato alla definizione delle suddette modalità tecnico/operative.
Le OOSS di Universo Servizi auspicano che tra le Organizzazioni Sindacali di Banca Fideuram si ristabilisca quanto prima un clima più sereno e che, dopo le azioni compiute e i comportamenti messi in atto, si ritorni ad un confronto costruttivo per l'interesse e la tutela di tutti i lavoratori.
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